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ELŐFIZETÉS Á2A : 
Kgész ívre 6 ft. 
IVlévre S ft. 
Negyedévre 1 ft 50 kr

Bérmentetlen levelek 
csak ismert kezektől fo­

gadtatnak el.

Kéziratok nem adatnak 
vissza.

Egyes uim ára 15 kr.

A OTilttértea minden gar- 
mond sor dijja 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

»LÉ25T VÁRMEGYEITEK HIVATALOS LAPJA.

avIES-TBLBÍTIlí: MXiTDEÜ VASÁRNAP.

HIBCETÉS DUA
hivatalos hirdetéseknél; 
Minden tzó után 1 kr. | 
AsonfeltU bélyeg 80 kr.

Kiemelt dlssbetttk e kör­
zettel ellátott hirdetmé­
nyekért térmérték szerint 
minden négyszög centim, 
után 8 kr. számittafak.

Állandó hirdetéseknél 
kedvesmény nyujtátik.

Hirdetések és pénskfllde- 
mények a kiadóhivatal­

ból intésendök.

Vay Miklós báró. 1
1802-1894.j

Ismét fájdalom nyilait a nemzet szi­
vébe, ismét gyásza van az országnak. A 
magyar államférfiak legidósbje, Vay Miklós 
báró koronaőr elhunyt. A fájdalom és a 
gyász közelről érinti, érzékenyen sújtja 
Zemplén-vármegyét is. Nem dicsekedhe­
tünk ugyan avval, hogy Vay Miklós br. 
vármegyénk szülöttje ; méltán lehetünk 
mégis büszkék arra, hogy a nemzeti köz­
életnek e nagy alakja, Vay Miklós br., itt 
Zemplén-vármegyében, a mi szabadságunk 
ege alatt, a hazaszeretet klasszikus föld­
jén, melyet Ő egész életében kedves ott­
honaként szeretett, talált arra az útra, mely 
ötét a vármegyei aljegyzőségtöl a kir. 
kancellársághoz vezette. Ahhoz természe­
tesen, hogy egy vármegyei aljegyző a ki­
rály kancellárja lehessen, a Vay Miklós br. 
kitűnő egyénisége kivántatott.

Kilencvenkét évet élt munkában és 
dicsőségben. Két emberöltő nehéz küzdel­
meiben vett részt. Nemcsak szemtanúja, de 
részese is volt Magyarország alkotmányos 
átalakulásának. Nemcsak nézte, de művelni 
is segítette : a rendi és társadalmi ósáílapo- 
tok elemeire való szétbomlását s újjáalakí­
tását; a megujhodott szellem bajvivását és 
diadalra jutását az ósdi vílágnézlettel szem­
ben ; Magyarországnak, mint hamvaiból fel­
támadott főnixnek megifjodását.

Tisztelettel hajiunk meg jellemének 
tönséges, szellemi erejének hatalmas volta 
előtt; a haza és egyháza körül szerzett 
érdemeinek hódolattal áldozunk. Ismerte 
kötelességeit mindkettő iránt. Szembe tudott 
szállani, ha nyílt és őszinte lelke úgy javallta, 
még a népszerűtlenséggel is, amihez vajmi 
kevesen éreznek magukban manap elegendő 
erkölcsi bátorságot.

Szépen és jellemzetesen mondotta róla 
a koporsó mellett Szász Károly püspök:

Járt mélységekben és magasságokban, 
a hitért és hazáért szenvedett börtönök 
mélyétől a hatalom magaslatáig; de a mély­
ség nem nyomta le s a hatalom nem szé­
dítette el; járt meredek sziklákon s örvé­
nyek szélein, de soha félre nem lépett, meg 
nem tántorodott, szive helyén, leje magasra 
emelten, lábai szilárdul és jelleme felül 
azon, hogy valaha csak gyanusitassék, vi­
lágosabb, semhogy félreismertessék; szivé­
ben erős elhatározás, modorában simaság s 
megnyerő nyájasság, szemében parancsoló 
és egyszersmind lebilincselő varázs s egész 
lényén a jellem és meggyőződés ereje öm­
lött el. így ment végig az élet hosszú utján.

A rendi Magyarországból máig tönma- 
radt politikai intézménynek, a főrendi ház­
nak Vay Miklós báró volt az elnöke, a feje. 
Es ez a fő, melyet a köztisztelet glóriája 
sugárzott körül, a nemzet szabadelvű felfo­
gásával mindig s mindenben egyetértett, — 
mert Vay Miklós br. ott a , inéltóságos és 
nagyméltóságu főrendek* tanácskozó termé­
ben is a ,fönséges nemzet* közérzületének 
volt tolmácsa; az eszmék és az elvek csata­
terén sem a maradiságnak volt tunya maró­
dija, hanem a szabadelvű haladásnak lelkes 
zászlóvivője.

Igaz könyekkel áldozunk emlékének, | 
mint amilyen könyeket hullat koporsójára a 
nemzet gygiszojó géniusza is.

Vay Miklós báró immár elköltözött a' 
élők közül őseinek sírlakába. De szelleme 
>a koporsóból kitör és eget kér.*

Az a borulat, mely oly vészthozóan tá­
madt mostanában a magyar nemzet egén, 
ha eloszlik (remélni engedi istenünk, hogy 
eloszlik) és derűre változik: jórafordultában 
áldássá válik majd fölöttünk. És abban az 
áldásban ott világit és "ott melegít és ott 
munkál mindétig az ő halhatatlan szelleme is!

*
A nagymultú zászlós úrnak dióhéjba szorított 

életrajzi adatait, amelyek követendő példa gyanánt 
állhatnak mindenki előtt, a következőkben ismer­
tetjük :

Vay Miklós b. 1802. április 29-én született 
Alsó-Zsolczan, Borsod megyében. Szülői, Vay Mik­
lós báró tábornok és Adelstein Johanna bárónő a 
leggondosabb nevelésben részesítették. Hivatalos- 
kodását politikai és egyházi téren úgy kezdte meg 
1823 ban, hogy csaknem egyszerre lett Zemplén- 
varmegye aljegyzője, a dunamelléki egyházkerület, 
úgyszintén az alsó zempléni egyházmegye tanács- 
bírája. 1824-ben a tallyai reform, egyház választá 
meg gondnokául. 1827-ben elébbZemplén-vármegye 
főjegyzőjévé, négy héttel később első alispánjává 
választották egyhangúlag s még ugyanabban az évben 
I. Ferenc király kamarássá iXjvezte ki. Nagyobb 
szabású országos működése csak egy évvel utóbb, 
1830-ban kezdődött, midőn mint Zemplén-várme- 
gye követe az országgyűlésen megjelent s mint a 
kormánypárt egyik, csaknem kivételes tiszteletben 
részesülő tagja csakhamar a vezérférfiak sorába 
emelkedett. Az országgyűlés bezártával a borsodi 
főispán, Reviczky Adám gf. udvari kancellár ad­
minisztrátorává nevezték ki. Az 1831-iki nagy 
kolera idején kiütött purlázadás lecsendcsitésében, 
mint Borsod , Heves , Nógrád-, Göinör- és Torna­
vármegyék és a Jászság királyi biztosa vett részt 
s ez érdeméért 1832-ben a királyi táblánál Telelcy 
József gróf helyett táblabiróvá lett.

Az 1838-diki nagy árviz alkalmával Cziráky 
gróf akkori országbíró elnöklete alatt működött 
bizottság alelnöke, egy évvel később pedig Majláth 
György országbíró elnöklete alatt a büntető tör­
vénykönyvet készítő országos bizottság egyik szak­
osztályának elnöke volt.

1840-ben a tiszántúli ref. egyházkerületnek s 
ezzel egyszersmind a debreczeni főiskolának lett 
gondnoka s ebben az állasban kilenc évig működött, 
a szatmári egyház és iskola gondnokságát pedig 
tizenkét évig viselte. 1841-ben a hét személyes 
tabla biraja lett s ugyanabban az évben a magyar 
tudom, akadémia is megválasztotta az igazgató- 
tanácsba, melynek jelenleg élő tagjai közt ő volt 
a legöregebb. 1844-ben az országos rendek megvá­
lasztották koronaőrnek és a haza iránt szerzett 
érdemeit törvénykönyvbe iktatták. Az ország 
negyvenegy megyéje s valamennyi kir. városa 
üdvözlő levelet intézett hozzá az országos tisz­
telet és hazafiui bizodalom jeléül.

1845-ben Borsod-vármegye kormányzásától 
fölmentetvén, a budai helytartótanácsnál foglalt el 
magas állást, hol a nádort és a tárnokot is ő 
szokta az elnökségben helyettesíteni. Ugyanakkor 
kapta a belső titkos tanácsosi címet. 1846-ban 
a galicziai pórlázadás idején, hogy a lázadás ha­
zánk rutén lakosságú vidékeire is ki ne terjedjen, 
mint korlátlan hatalmú katonai és polgári királyi 
biztost a határszélekre küldték s e nehéz megbí­
zatása után a környék sokféle elismerésén kivül, 
V. Ferdinár.d király sajátkezüleg nyújtotta át 
neki a szent István-rend középkeresztjét. Hasonló 
minőségben lett még V. Ferdinánd király ural­
kodása alatt, két ízben, alkalmazva: a felső vi­
déken úralkodott éhínségek alkalmával és pedig 
először, Sáros-, Szepes- és Zemplén-vármegyékben 
2-szor Trencsén , Liptó- és Turóczban. 1848-ban 
a király megbízásából István főherceget végig 
kisérte az országban s aztán Erdélybe ment kir. 
biztosnak. Az 1848-iki országgyűlésen, mint ko­

ronaőr, az orszígos főméltóságok közt foglalt 
helyet s utóbb őt bíztak meg a kormány meg­
alakításával is. Miniszterelnökké való kinevezése 
még törvényes formák közt történt Batthyány 
Lajos gr. miniszterelnök ellenjegyzésével. — Vay 
még nem is nyilatkozhatott, hogy hajlandó-e a 
kormány szervezését elfogadni, vagy nem, midőn 
már Récsey Adámb.*) miniszterelnökségéről értesité 
egy királyi kézirat, mely egyszersmind kötelessé­
gévé tette, hogy Erdélyben maradjon.

1885 ben, a főrendiház reformálása után, az 
országgyűlés e háza egyik alelnökévé választotta.
1888-ban a kormány előterjesztésére a főrendiház 
elnökévé ő felsége Vay Miklós bárót nevezte ki, 
ezt az akkor 85 éves aggastyánt, a kiben azonban 
erős hazafias és törhetetlen lélek lakott, s a ki 
a gondviselés kiváltságos kegyéből még ilyen 
ké$ő korban is hat évnél tovább töltötte be ál­
lását közmegelégedésre.

A szabadságharc lezajlása után 1850 ben 
Magyarország kormányzóságával kínálta meg a 
bécsi kormány, de ő felháborodással utasította visz- 
sza ezt az ajánlatot. Ekkor pőrbe fogtak, 1852-ben 
kötélre és javai elvesztésére Ítélték. Az Ítéletet 
a felség kegyelme négy évi fogságra szeliditette, 
sőt ennek nagy részét is elengedte; de jószágait 
csak gyermekeinek adták vissza.

A fogság után magányba vonult, s csak az 
1859. szeptember i-én megjelent császári pátens 
ellen támadt protestáns mozgalom szólította ismét 
a küzdés terére. Ezután lett főgondnok. — i860 
ban, midőn az udvari kancell íria helyre állíttatott, 
ö lett a kancellár s ő eszközölte ki Teleky László 
gr. megkegyelmeztetését és szabadságát. De csak 
egy évig volt kancellár, Bár jól ismerte a nehéz­
ségeket —• mondja egyik életirója, — melyekkel 
uj állásában meg kellend küzdenie, mindamellett 
a trón felől jövő bizodalmát édes hazája javára 
akarván felhasználni, elfogadta a megbízatást. Nem 
engedi terünk, hogy rövid ideig tartó kormány­
zásának eredményeit mind elszámláljuk ; csak azt 
említjük meg, hogy a magyar nyelvet visszahelyezte 
régi jogaiba, az iSói -iki országyülést összehivatta. 
Azonban állomását nem sokára el kellett hagynia, 
mert az udvar elhatározta, hogy folytatja kísérleti 
politikáját. Nehány nap múlva bekövetkezett az 
országgyűlés feloszlatása és megkezdődött az uj 
szervezés, melynek, történelmi múltúnk mellőzésé­
vel, fielveül a mindent elnyelő központosítás szol­
gált. Vay Miklós báró most ismét félre vonult a 
politikai élettől, de annál buzgóbb részt vett fe- 
lekezete egyházi és iskolai ügyeinek intézésében.

1865-ben ismét kilépett a politikai harcok 
terére. Elvállalta Borsod főispínságát s az ő pél­
dájára minden megyének akadt főispánja. A Szent- 
István-rend nagykeresztjét 1866 ban nyerte el. 
A kiegyezés létrejötte után ő felsége egy érde­
meit kiemelő, szép királyi kézirattal mentette föl 
Vay bárót a borsodi főispánságtól saját kérelmére 
s nem sokkal azután az országgyűlés másodízben 
is megválasztotta koronaőrnek. — 1881-ben a
debreczeni zsinatnak világi elnöke volt.

Most januárban influenzába esett, melyből 
azonban szerencsésen felgyógyult s barátai köré 
ben még kifejezte azt a reményét és örömét, hogy 
a főrendiházban ő fog elnökölni a házasságjogi 
javaslatok tárgyalása alkalmával. Gyógyulása azon­
ban csak látszólagos volt. Április elején újra beteg 
lett. Meghűlt és tüdögyuladást kapott, mely ágyba 
döntötte. De még ebből a veszedelmes betegségből 
is kiépült, s három hét múltán már szobájában 
járt-kelt, ki azonban nem mehetett.

Ebben az időben volt élére állítva az egy­
házpolitikai mozgalom, ami iránt rendkívül érdek­
lődött úgy. hogy a szavazásra föl akarta vitetni 
magát a főrendiházba s orvosa csak nagy nehe­
zen birta lebeszélni róla. Állapota mindinkább ja­
vult, de ezelőtt három nappal ismét rosszabbul 
lett. A tüdőgyuladás nagyon megviselte s a vég- 
elgyengülés tünetei mutatkoztak rajta. Az aggas­
tyán már tudta, hogy meg kell halnia. Meg is irta 
maga a gyászjelentést.

Éjfélután elaludt s többé nem is ébredt föl.
kay Miklós br. helyett a bécsi kormány 1848-ban Rácsé? 

Ádám bárót bízta meg, hogy újabb magyar ministériumot 
alakítson. Ez a báró ur milyen jó magyar volt, bizonyítja, 
egyebek közt az is, hogy igy irta magát: „minister ellnek*.

8ierk.

A Zemplén mai száma nyolc oldal.



Temetésén három vármegyének s az or .-zug 
szivének Budapestnek intelligens közönsége gyűlt 
össze szerdán Alsó-Zsolczan a la^/-ak ősi fészké­
ben, hogy a kegyelet és hála adóját leróvja a 
jelen szazad egyik legnagyobb alakja Vay Miklós 
br. emlékével szemben. Budapestről külön vontt- 
tal érkeztek meg a magyar kormány képviseleté 
ben Csáky Albin gr. és Lukács Béla ministerek, 
a főrendiház küldöttsége Karolyi 1 ibor gr. alel- 
nók vezetése alatt. Budapest székes főváros kép­
viseletében Gerlóczy Karoly alpolgámester. A 
déli órákban 12—I óra között, a kocsik hosszú 
sora hozta ezenkívül Borsod-, Zemplén ,*) Abauj- 
Tornamegve, ezenkívül számos testületek, egye­
sületek és társulatok küldötteit.

Az elhunyt államferíiu kívánságához képest 
egyszerű ravatala a családi sirbolt felett levő ká­
polnában volt felállítva. A kápolna közepén volt 
a zöld platinás érckoporsó, elborítva a család tag­
jai, a m. kir. kormány s a főrendek koszorúival. 
A kápolna falain a kegyelet virágai voltak elhe­
lyezve, mintegy 52 díszes koszorú alakjaban. A 
gyászszertartás pontban déli 1 órakor a kilencedik 
zsoltárral vette kezdetet. Majd Kun Bertalan püs­
pök lépett a ravatalhoz s megható, eszmékben 
gazdag szép imával vett búcsút az egyházhoz és 
hazához egyaránt hű nagy férfiútól. Vattay István, 
zsolezai rcf. lelkész, mondott az elhunyt érdemeit 
méltató szép emlékbeszédet, s végül Mitrovics 
Gyula s. pataki ref. teológiai tanár búcsúztatta ej 
a ref. egyház és tanügy lelkes hívét és vezérét, 
egy igen szép emlekbeszédben.

A gyászoló közönségre nagy hutást gyako 
rolt emlekbeszéd után a gyászoló család férfi tag­
jai emelték fel az elhunyt földi maradyanyait el­
fedő erckoporsót s a kórus gyászéneke mellett a 
csalági sírboltban helyezték el. Temetése után 
az egyházkerület nevében a távozó miniszterek­
nek megjelenésükért Kun Bertalan püspök mon­
dott köszönetét, mire Lukács Béla miniszter azt 
válaszolta, hogy : a közeid egy ily kitűnőségének 
gyászravatalánál szomorít, de hazafias kötelesség je­
len lenni s a kegyelet adóját leróvni! — Ezzel a
zajtalan, csendes, de a kegyeletben impozáns ün­
nepség véget ért; egyszerűen mint az elhunytnak 
fenkolt, de a hiú fény után nem vagyakozó szel­
leme kivanta. Emléke azonban itt maradt közöt­
tünk s az élni és világítani fog az örök halha­
tatlanság fényével 1 —

-X-

A család gyászjelentése igy szól:
»Vajai Vay Ödön báró császári es királyi 

szolgálatonkivuli őrnagy, vajai Vay Sándor báró és 
vajai Vay Klára bárónő, férjezett Banhidy Sándorné 
baróné mint gyermekei: özvegy vajai Vay Iienrikné 
baróné szül. Almassy Mária ; grófnő vajai Vay 
Ödönné baróné, szül. YVurmbrand Adelma grófnő ; 
vajai Vay Sándorné baróné, szül. Waldeck Matild 
grófnő; és Banhidy Sándor báró mint menyei és 
veje: vajai Vay Arnold báró nejevei Mikes Sa­
rolta grófnővel és gyermekeivel ; és vajai Vay 
Miklós baro ifj. mint unokák ; végre unokaöcscse 
vajai Vay Béla báró nejével széki Teleky Zsófia 
grófnővel s gyermekeivel és unokáival ; — úgy­
szintén számos unokahuga és rokonsága nevében 
fajdalommal megtört szívvel jelentik a legjobb 
atya, após, nagyatya, dédatya, nagybátya s ro­
konnak nagy méltóságú vajai Vay Miklós báró 
császári es királyi kamarásnak, valóságos belső 
titkos tanácsoknak, a magyar országgyűlés főren­
diháza elnökének, a magyar szent korona őrének 
a szent István apóst. kir. jeles rend és a gorög 
királyi megváltó jeles rend nagykeresztesének, a 
magyar tudományos akadémia igazgató tanacsa 
tagjanak, a tiszamehéki evangélikus református 
egyházkerület főgondnokanak, több kül- és bel­
földi közhasznú társulatok részben tiszteletbeli 
tagjának, számos szab. kir. városok díszpolgári 
nak stb. folyó évi május hó 14-én reggeli 5 óra­
kor végelgyengülés következteben, eletc 93-ik 
évében történt gyászos elhunytat. Földi részei az 
Angol királynő szállóból a magyar tudományos 
akadémia pa'ota csarnokába átvitetvén, folyó hó 
15-én délután 3 órakor fognak rövid halotti kö­
nyörgés után koporsóba záratni s onnét Alsó-Zsol- 
czára szállíttatva, folyó hó 16-án délután 1 óra­
kor az evang. reform, egyház szertartása szerint 
a családi sírboltba eltemettetni. Budapest, 1894 
évi május hó 14-én. tíjke lengjen áldott porain !«

A közigazgatási bizottság ülésétől.
Varmegyénk közigazgatási bizottsága f. hó 

15-én tartotta rendes havi ülését. Napirend előtt 
főispánunk Öméltósága kegyeletes szavakkal emlé­
kezett meg arról a nagy veszteségről, ami nemzeti 
közéletünket Vay Miklós báró koronaőr s főren­
diházi elnök halálával érte. Minthogy Vay Miklós 
baro Zemplén-vármegye alkotmányos életében is 
kitűnő szerepet vitt : indítványozta főispánunk 
Öméltósága, hogy a boldogult zászlós főurnak

*) A Mdtolai Etele alispán vezetése alatt megjelent zemp­
léni küldöttség tagjai voltak : Becske Bálint, Dúkus Gyula, 
Horváth József tb. főjegyző, Mailáth József gr., Meczner Béla, 
Nemes Lajos és Vay Ernő gr. Szer*.

A. Zsolczán a f. hó l6-án d. u. történendő teme­
tése alkalmával Zemplén-vármegye magat küldött­
séggel képviseltesse, és hogy a küldöttség alaki- 
tásavai s vezetésével Uatolai Etel alispán bizas- 
sék meg. (Helyeslés)

Ezután a napirendre történvén átmenet, 
Horváth József vármegyei I. al- s tb. főjegyző (Dó- 
kus Gyula főjegyző Vay Miklós bíró temetésére a 
székes fővarosba utazott volt) olvasta föl a vár­
megye alispánja részéről benyújtott és a közigaz 
gatás ez évi ápril havi menetének főbb moz'a- 
natairól szóló alispáni jelentést, melyből megnyug­
vással veheti tudomásul a nagy közönség, hogy 
a Galiczia felél ismét fenyegető kolerának várme­
gyénk területére való átharapódzása ellen céh zeninek 
bizonyult közegészségi, orvosrendőri és hatósági in­
tézkedések megtétettek s megtétetnek. — Amerikába 
a múlt hó folyamán kivándorolt 74, visszajött I52 
egyén. Zsidó zugiskolák újabban az egész várme­
gye területén nem találtattak.

Főispánunk Öméltósága, rámutatván arra a 
nagy nyomorúságra, melylyel az Amerikában meg- 
csalatkozott kivándorlók küzdeni kénytelenek,hároin 
örvendetes dolgot hozott a közig, bizottság tudomá­
sára / az egyik', hogy az úgynevezett gerenda-szvid- 
ntki törő. hat közútnak vármegyénk területén áthú­
zódó szakaszát a kereskedelemügyi kir. minister az 
állami közutak sorába fogja átvenni és Vymódon a 
t. vár me gye é/talappénzt árának nyomasztó helyzetén 
nagyot fog könnyíteni, — a másik örvendetes dolog 
pedig az, hogy a Tarczal város határában még az ez 
év folyamán létesitendő állami kőbánya és kőzúzó- 
telepből, mihelyest a termelt kavics mennyisége 
engedni fogja, Zemplén-vármegye első sorban fogja 
fedezhetni kavicsszükségletét, ami azért is nagy előny, 
mert ily módon az útalap pénztár ?o —0 0-et fog 
meggazdálkodni a kavicsbeszerzéssel jaró kiadások­
nál; — végűi, ami szintén nagyon örvendetes vív­
mány (köszönet és hála érette főispánunk Öméltó­
ságának, hogy hathatós és fáradhatatlan közben­
járásává! mindezeket kieszközölte) az, hogy a bel­
ügyi kir. minister, vármegyénk közigazgatásának 
menete iránt élénk érdeklődést tanúsítva, tárcájából 
évenkint újabban 8—9000 ftot nyújt segítségül Zem- 
plén-vármegyének uj tiszti-állomások rendszeresítése, 
úgyszintén a központi irodák munkaerejének szaporí­
tása céljából.

Az éljenzéssel kisért főispáni előterjesztés, 
valamint az időközben éikezelt minister! leiratok 
bemutatása után a tiszti tőorvos olvasta föl havi 
jelentését, melyből a közönség megnyugtatásáért 
kiemeljük, hogy a n.-mihályi és a homonnai járá­
sok területén a járványszerüen pusztított hólya­
gos himlő megszűnt. — Az Ujhelyben lévő vár­
megyei közkórhíz ujjáépitése ügyének előkészí­
tése annyira haladt, hogy a kir. áll. építészeti hi­
vatalt most már a tervek elkészítésére utasították.

Az árvaszéki elnök részéről benyújtott és 
a múlt hó tevékenységéről tanúskodó kimutatást, 
mely szerint csak 174 úgydarab jött át elintézet­
lenül májusra, tudomásul vették.

A kir. törvényszéki fogházban volt az ápril. 
havi rablétszám: 152, ebben elitéit 134, most ke­
vesebb, mint tavaly ilyenkor, 55-el.

A kir. tanfelügyelő előterjesztésére és főis­
pánunk Öméltósága indítványára Perlsberg Ede, 
tőke-terebesi rk. plébánosnak és esperesnek, ki az 
ottani allami iskolának 14 évig volt ügybuzgó 
gondnoka, hazafias és fáradhatatlan munkássága 
méltánylásául elösmerést szavazott a bizottság és 
erről jegyzőkönyvi kivonattal fogja a gondnok­
ságról leköszönt kiváló tanügybarátot értesíteni. 
— Gercsely községben az állami elemi oskola, 
egyelőre csak bérelt helyiségben ugyan, de már 
a ránk jövő iskolai év kezdetén megnyúlik. — A 
homonnai polgári és középkereskedelmi iskolánál 
személyi okokban gyökerező bajok vannak, amikre 
most már a vall. és közokt. kir. minister figyelme 
is felhivatott.

A múlt hó folyamán több iskolát és kisded- 
óvó intézetet is meglátogatott a kir tanfelügyelő. 
Dicsérettel nyilatkozott, többek között, a szinnai 
izr. iskoláról is, hol a tannyelv magyar és a zsidó 
fiuk igen szép előrehaladást tanúsítottak a magyar 
nyelv elsajátításában. — Ezután Vladár Emil, ki 
a múlt hónapban tartott közig, bizotts. ülésből 
nyert megbízatást a varannai járás területén lévő 
népiskolák látogatására, olvasta föl jelentését, me­
lyet iskolalátogató társa Pintér István is aláirt. A 
jelentésnek, mely kilenc község iskolájában szerzett 
tapasztalatokról ad számot, rövid kivonata ez 
szól: Szedliczke község g. k. iskolájában sem ta­
nítót, sem tanulót nem találtak, pedig a tanköte­
lesek száma 70—80 közt változik. — Benkócz 
község rk. iskolájában 58 tanulót találtak, kik a 
magyar nyelvet szorgalmasan tanulják, — N.-Dobra 
községnek rk. iskolájában kellő rendet tapasztal­
tak, a tanítás nyelve magyar, Kolyvoska József 
tanito dicséretes szorgalmat fejt ki tanítványai 
körül, kiknek száma közel jár a 100-hoz. — Zsa- 
lobina község rk. iskolájában nem volt tanítás, 
mert a látogatás alkalmával az iskolát éppen tisz­
togatták, — Matyasócz község rk. iskolájában, 
mely inkább lomtárnak nevezhető, a tanítás ápril 
óta szünetel, mert nincs tanító; maga a lelkész 
pedig édes-keveset törődik az iskolával, — Javarua 
község rk. iskolájában sem sokkal jobb a helyzet

mint Matyasóczon ; az iskolaépület rogyo álla­
potban ; a szülök gyermekeiket nem akarják is­
kolába járatni; a tankötelesek szama : 14S, —
A.-Hrabócz község állami iskolájában a növendékek, 
(vannak vagy 150-en) minden irányban szép elő­
menetelről tanúskodtak, — V.-Hoszszumezó község 
allami iskolájában nagy örömük volt az iskolaláto- 
gatóknak, mert a növendékek, számszerint 63 an, a 
magyar nemzeti Himnusz éneklésével köszöntötték a 
látogatókat; ugyanott meggyeződtkk arról is, hogy 
a vallas-tanitás kivételével az iskola nyelve ma­
gyar, _ Varannó községi iskolája kitűnő tantes­
tülettel bir ; a növendékek minden egyes osztály­
ban kiválóan szép eredményt tudtak felmutatni ; 
a magyar nyelvet jobban beszélik, mint szüleik 
anyanyelvét a tótól; óhajtandó lenne, hogy ez 
a nagyon jóravaló iskola mielőbb államosittassék.
- E pontnál a kir. tanfelügyelő fölvilágositólag 
mCgjegyezte, hogy az iskola államosításának ugye 
már a minister előtt van.*)

Főispánunk Öméltósága úgy a maga részéről, 
mint a közig bizottság nevűben is köszönetét 
mondott jelentéstevőnek és iskolalátogató-tarsanak 
az ügybuzgó fáradságért, melyet a népnevelésügy 
előbbrevitele érdekében tanúsítani szíveskedtek. 
Azután precízirozta öméltósaga a végcélt, melyet 
az iskolalátogatás terén kell magunk elé tűznünk 
s amit úgy fejezett ki öméltósaga, hogy a tapasz­
talt bajokon szelíd móddal segítsünk. A rom. kato­
likus klérusnak határozott érdemei vannak a ma­
gyaros szellemben vezérelt népnevelés körül ; 
kevesebb előzékenységgel találkozunk ebben az 
irányban a gk. papságnál, de a jó példa mar itt is elul- 
jár s mind többeket indit követésre az újabb időben.

Egyaltalaban véve pedig a johajlandóság az 
iskoláztatásra egyre nagyobbodó érdekeltséget hó­
dit a szülők körében, a mit is első sorban a lel­
készt karnak kell érdemül betudni. Végül Vladár 
Emil és Pintér István bizottsági tagoknak azért, 
hogy az isko ák látogatására a varannai járás te­
rületén nemcsak vállalkoztak, hanem a kitűzött 
cél elérése érdekében legjobb igyekezettel közre 
is munkálnak, ismételten köszönetét mondván, 
abbeli óhajtásának adott még kifejezést öméltósaga, 
vajha a varannai járás iskolalátogatóinak példája 
a többi járások területén vállalkozott iskolaláto­
gatókra is serkentőleg hatna.

A felolvasott jelentést tanulmányozás és 
megfelelő javaslattétel céjjaból a kir. tanfelügye­
lőnek kiadtak. — Azután a Tőke-Tcrebesen mű­
ködő ovóintézetnek 170 fenyi segedelmet szavaztak 
meg a közmiv. varmegyei alapból. — B -Vécs is­
kolájának államosítása érdekében a szakininister- 
hez újabb fölterjesztést intéztek.

A kir, allamépitászeti hivatal fejének havi 
jelentése szerint a kavicsszállitas még csak most 
kezdődött a felső járásokban, mig az alsó járások­
ban már jóformán befejezést nyert, miért is a 
felső járások íószolgabirait utasították, hogy a tör­
vényhatósági utadókötelezetségeiknek természet­
beli leszolgátásáva! bátramiradt igás-mininálistákat 
gyorsabb eljárásra szorítsák. —• A szomotor páczini 
torv. hat. közútnak 15—2t kilometer-szakasza 
még kiépítetlen lévén, minthogy az említett hét 
kilométernyi uthosszaság esős időben járhatatlan 
is, amin úgy lehetne könnyű szerrel segíteni, hogy 
az útszakasz a közelébe eső homokos térségre 
Nagy és KtS-Czigánd községi kozmunkaerejének 
célszerű fölhasználásával áthelyeztetnék : a kérdést 
helyszíni tárgyalás céljából az alispánnak kiadtak.

Aladár Emil azért szólalt föl, hogy úgy az 
igás ’ mint a kézminimalistak természetben kiszol­
gáltatandó közmunkájának folhasznalasával legké­
sőbb aratásig a közutak jó karba helyeztessenek.
— A kir.-fömérnök meggyugtató feleletet adott.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint ez 
évi április hó folyamán beszállittatott egyenes 
állami adókra: 19,740 ft 94 kr (most kevesebb, 
mint tavaly ilyenkor 2255 49'/* krral) kint ma­
radt hátrálék 934,591 ft 91 kr. Hadmentességi 
dij befolyt 496 ft (most több, mint tavaly 202 ft 
79 krral) a hátralék: 62 347 ft 87 kr. A tóke- 
kamat és a IV. osztályú kereseti adó kivetése be­
fejezést nyert.

Végezetül fölemlítjük még, hogy Szabó János, 
Parajos Sándor, Novak Ferenc, Csibák György, 
Grecz József és Zsuró György hadköteles egyé­
neknek kivételes nősulés megengedéseert benyúj­
tott folyamodásaik kedvező elintézésben részesültek.

A d. e. 9 kor kezdődött ülés déli ‘/512 kor

*) A lárSy rokonságánál fogva itt említjük fői azt az 
újságolni való dolgot, hogy főispánunk öméltósaga, Nemes 
Lajos kir. tanfelügyelő, Perlsberg Ede, Szaxun József, Kutka 
Pál, Juhász József lelkészek, Nemthy József járási főszolgabíró 
és Staudt József főisp. titkár kíséretében e hét folyamán meg­
látogatta a N.-Ruszka, T.-Terebes, Upor, Ivazsu és Hardicsa 
községekben működő iskolákat, illetve kisdedovó intézeteket is. 
Főispánunk Öméltósága és kísérete kellemesen voltak meg­
lepődve a n.-ruszkai gk, úgyszintén az upori gk. és a har- 
dicsai gk. iskolákban, hol a növendékek egytől-egyit*- a ma­
gyar olvasás, irás és számolás dolgában kitűnő készültséget 
árultak el. Főispánunk Öméltósága nem is késett az illető derék 
lelkészek és tanítók előtt legmelegebb elösmerésének adni 
kifejezést. A hardicsai ev. ref., úgyszintén a t.-terebesi állami 
iskolákban tapasztalt eredmények, mint halljuk, nem állottak 
arányban a hozzájuk kötött várakozással. — Úgy értesültünk, 
hogy Öméltósága a főispán legközelebb sorra látogatni készül 
még Parnó, Techna, Polyánka, B.-Ujlak, Kasó, Kiszte, Barancs, 
Garany, Isztáncs, M.-Izsép, Egres és a gálszécsi járás még 
több községének iskoláját s a kisdedovó intézeteket is. Szerk

Folytatás a mellékleten.



Melléklet a „Zemplén4' 20-ik számához.
végződött, mire az utadófel«?ó'alá5ok elintézésé­
vel foglalkozó vármegyei küldöttség ülése követ­
kezett az alispán elnöklete mellett.

"X'nmiog'yoi ügyeli.

A vármegyei nyugdíjalapra ügyelő választ 
mány az alispán elnöklete alatt tartott ülésében 
{ hó 12-én délután váratlan pénztári vizsgalatot 
tartott, mely teljesen megnyugtató ertdménynyel 
végződött Az alap vagyonkészlete volt a vizsgálat 
napján : 106,611 ft 56 kr, erre fedezet találtatott 
a) az újhelyi takarékpénztár 13,141. sz. betéti 
könyvében : 46,528 it 74 kr, b) aranyjáradék pa­
pírokban : 60,000 ft, c) kés/pénzben : 82 ft 82 
kr, vagyis összesen: 106,61 1 ft 56 kr.

Az utadófelszólalások elintézésére alakított 
vármegyei küldöttség f. hó 15 én d. e. es foly­
tatva d. u. tartott ülésében, egyéb tárgyak elin­
tézése mellett, hozzájárult a homonnai járásra ki­
rótt IN93. évi útadó leszámo'ásra vonatkozólag, — 
úgyszintén a szerencsi járásban az 1S92. évi dec. 
31-én mutatkozott utadóhátralekok mennyiségének 
megállapítása tárgyában a vármegyei számvevőség 
részéről előterjesztett határozati javaslatokhoz és 
azokat h itarozati erőre emelte. — A küldöttség 
ugyanevvel az alkalommal egy elvi jelentőséggel 
hiró kérdésben is döntött, nevezetesen kimondotta, 
hogy azokban a járásokban, hol a kézi minimálisaik­
nak útadó kötelezettsége vegyes természetű .- a kész­
pénzben lerovandó váltságárak után, melyek négy 
részletben válnak esedékessé, ha a befizetés az esedé­
kesség idejének lejártával történik, késedelmi kamat is 
szedendő.

Hírek a nagyvilágból.
Albrecht főherceg, mint a hadsereg főfel­

ügyelője, Krieghammer közös hadügyminister és 
Beck br. vezérkari fö kíséretében a boszniai had­
csapatok megszemlélése céljából az elfoglalt tar­
tományokba utazott. Mindenütt, Bosznia és Her- 
czegovina összes vidékein, ahol megfordult had 
seregünk főfelügyelője, örömmel tapasztalta, hogy 
a lakosság megszerette az uj kormányzati rend 
szert és föltétien ragaszkodást tanúsít fölséges 
uralkodójához, a mi urunkhoz és királyunkhoz.

A kolera Orosz-Lengyel országban terjed.
Szerbiában a jelek arra vallanak, hogy ott 

polgárháború van kitörőben.

Hírek az országból.
A kötelező polgári házasság törvényjavas­

latára vonatkozó főrendiházi üzenetet már tár­
gyalja a képviselőház és elhatározza, hogy a ja­
vaslat bővebb megfontolás és hozzáj. rulás céljából 
a főrendekhez visszaküldessék. A főrendiház e na­
pokban újból megkezdheti tehát a tanácskozást a 
kormány javaslata felett.

Az E. M. K. E, ez évi rendes nagy köz­
gyűlését junius hó 3-án Torda város falai közt 
tartja. Az idei nagy gyűlés a magyar regényiro­
dalom megalapítójának, Torda varos halhatatlan 
szülöttjének, Jósika Miklós báró emlékének is ün­
nepet szentel és a Jósika -emléktábla leleplezésére 
lapunk utján is meghívja a művelt nagy közön­
séget. Június 4-én az Erdélyrészi Kárpát Egye­
sület kirándulást rendez.

Budavár bevételének 45-ik évfordulóját f. hó 
21-én az idén is megünnepelik az 1848 49-iki 
honvédek.

Schlauch Lőrinc dr, N.-Várad bíboros püs­
pöke, Rómába utazott, hogy a biborosi kalapot 
személyesen vegye at a >szent-atyá«-tök

Kassa város tanácsa folyamodással járult a 
kormányhoz és az országgyűlés képviselőháza elé, 
hogy II. Rákóczi Ferenc fejedelem hazaszállítandó 
hamvai a kassai premontrei egyházban helyeztesse­
nek el. Rákóczi Ferenc vérei is ott pihenik örök 
almaikat s igy a történelem is jogot ad Kassának 
ahhoz, hogy a máig hontalan fejedelem hamvai az 
ovéicivel egy hant alatt legyenek elhelyezve.

Színház.
Alig mondható közepesnek az az érdek’ődés, 

amit közönségünk a múlt hét műsora és előadásai 
iránt tanúsítót. Nem tudjuk hirtelenében ennek a 
körülménynek okát adni akkor, amidőn éppen a 
múlt hét folyamán tartotta jutalomjátékát Kiss 
Pista is Boross Endre is, mindketten eiösmert ked- 
veltjei a közönségnek. Másrészről pedig L. Fdy 
Szeréna asszony, művésznő rövid időre szabott 
vendégszereplése kezdődött meg. Különösen a 
jutalomjátékok nem adtak jutalmat, pedig a két 
jutalmazandó rászolgált az anyagi elösmerésre is. — 
Talán nem tévedünk, ha a közönség érdeklődésé­
nek megcsappanását a »saison morte* kezdetében 
keressük, amidőn változás alá esik a megszokott

helyzet. A vendég-művésznő második fellépése 
mégis vonzott olyan közönséget, hogy jó híz telt ki

A hét raíLora következő volt.
*

Szombaton, ápril 12-én, Kiss Pista jutalom­
játékául A madarász operet került színre. — Saj­
nosán kell konstatálnunk, hogy a jutalomjatékos 
darabokra rósz idő jár mostanában. A jelen eset 
magyarázatát abban találjuk, hogy a darab hely­
telenül volt megválasztva. Még az sem adott ingert 
az ócska, elkoptatott operet előadásának, hogy a 
társulattól megvált Ruzsinszky Ilona énekesnő is 
fellépett abban, mintegy búcsúvétel képpen az iránta 
mindig kiváló jóakaratot tanúsított közönségtől. — 
Az előadásról magáról csak jót mondhatunk, mert 
úgy a jutalmazott Kiss Pista (Adam szerepében ) 
mint Ruzsinszky Ilona (Mária fejedelemasszony) és 
különösen Kdidy Mariska (Postás Milka, ebben a 
szerepben először) nemcsak énekükkel, hanem 
pompás játékukkal is kiérdemelték a lelkes közön­
ség részéről gyakran fölhangzott tapsokat. — Hogy 
Niké Lina (Adelaide), Boross E. (Kaskó), Nádasy 
(Laskó) és akit előbb kellett volna említenünk, 
Horváth A. (Szaniszló gróf) szintén hozzájárultak 
az est sikeréhez, alattomban értetődik. Fcrcnczi 
(Csórsz báró), Nagy Gy. (Schneck) szintén jók voltak.

Vasárnap, ápril 13-án, egy rég nem látott 
annak idejében híres operet, A korncvilli harangok 
hangja szólalt meg, de csak fél házat hozott össze. 
Különben őczintén kimondjuk, az előadás aligha ér 
demelt nagyobb közönséget, mert hiányzott abból 
az a biztosság, mely ezt a darabot górdiilékenynyé 
és így sz-'p egészszé is teszi. Ezt egyébiránt a 
betanulás hézagosságának véljük betudni. Ami az 
előadásban mégis tapsra indító volt, az Halmay-né 
(Szerpolette) és Kdidy M. (Zsermén) ügyes, kedves 
és szép játékának és énekének köszönhető. — 
Horváth tenorista Greniső szerepében szintén sike­
rültén és kellemesen énekelt; nem mondhatjuk 
ugyanezt Kiss Pistáról (Hanry) ki rosszulléte miatt 
indispon lva volt.

Hétfőn, május 14 én, két előadás. Délután 
Stern Izsák énekes színmű. Este Felhő Klári ere­
deti népszínmű Ritkáitól. — Az egybevágó elő­
adás nyújtott élveznivalót annak is, ki előtt jól is­
mert a műsoron lévő népszínmű. Halmayné és Kiss 
Pista szép dalai hatásukat megtartottak, Boross 
többször volt kénytelen ismételni kupléjat. A kö 
zönség kicsi volt.

Kedden, május 15-én, Boross Endre jutalom- 
játékául, Boross Endréné vendégfelléptével Az 
árendás zsidó-1 Klárné eredeti népszínművét vették 
elő. —■ Nagyrészben igazolást nyert, hogy ez a 
népszínmű vonzóerőt már alig tud gyakorolni. 
Pedig bizonyos, hogy Boross jutalomjátéka alkal­
mas volt a mulattatásra. Nincs okunk Boross meg­
szerzett érdemeit újból kitüntetni, mert tudjuk, 
hogy a közönség osztatlan elösmerését birja. Is­
meri benne a komoly törekvésű, tudni és haladni 
vágyó színészt, a ki tehetségének, képzettségének 
minden alkalommal újabb bizonyítékát adja. Ott 
láttuk mellette Borossnét (Betti), sikerült alakítása 
mindvégig tetszésben részesült. A jutalomjátéknal 
csak egy volt a hiba, ez pedig az, hogy nem 
volt telt a ház és telt kassza s igy nem lehetett 
nagy az osztalék sem.

Szerdán, május 16 án, L. Fdy Szeréna úrnő­
nek, a nemzeti színház drámai színművésznőjének 
első vendégjátékául A vasgyáros-''., Ohnet kiváló 
színmüvét adták. — A vendégmüvésznö első meg­
jelenésekor zajos ovációkban részesült és egy szép 
rózsacsokorral is meglepték tisztelői. A közönség 
nagy része ismeri művészetét, az első jelenéstől 
az utolsóig mély figyelemmel és odaadással bízta 
magát a művésznő minden szavából, minden 
mozdulatából eredt élvezet kiaknázására. Könytöl 
ragyogtak a szemek és a kezek ösztönszerüleg 
szakadatlanul tapsoltak. A felvonás vége ébredés 
volt. A vendégmüvésznö mellett is részt nyertek 
a közönség kitüntetéséből Dombayné (Athenais), 
Mészáros (Derblay). A művészi nívón állott elő­
adást természetesen a többi szereplők jatéka is 
emelte. A félházat alig tevő közönség száma arról 
győzött meg, hogy mindig csak az operetek és nem 
a komoly irányú darabok tudnak kasza-darabok 
lenni, a mi pedig a jó Ízlés rovására megy s rég 
elitéit jelenség.

Csütörtökön, május 17 én, Lceouvreur Adrienne 
öt íelvonásos drámája került színre L Fdy Szeréna 
művésznő második fellépésével. Az előadást von­
tatok menetéből a művésznő emelte ki. Adrienna 
szerepében elragadó és fenséges volt. Művészeté­
nek minden ereje, baja ott dominált, midőn az 
ötödik felvonás utolsó jelenetében eszméletét 

í vesztve önkívületbe jut, majd meghal, e lelki harc 
] és küzdelem a megtörő fájdalom, a csendes kimú­

lás megélénkitése és visszaadása maga volt a 
művészi és eszményi tökéletesség. Nemcsak felvo­
nások végén, de nyílt jelenetekben is igen sokszor 
hívta a közönség zajos tetszése a lámpák elé. Ha 
tudjuk, hogy a vendégszereplő kedvéért felvett és 
műsoron nem lévő darabok szerepeinek megtanulá­
sára igenkevésidejük van mindennap igénybevett szi 
nészeinknek : nem tűnhetik föl különösnek, hogy az 
egész előadáson keresztül gyakran felütötte ma­

gát a szerep-nemtudás hidrafeje, a mely körül­
mény egy kis epizód inscenirozására is okot adott 
a szerepét nagyon tudó művésznőnek.

Pénteken, május 18-án, népelőadásul A sabin- 
nők elrablása c. bohózatos vígjátékot adták. — Bár 
a közkívánatnak volt eleget teendő a direktor, 
mégis kevesen jöttek el s üres maradt a nézőtér. 
A mulattató darab előadása vidám hangulatot 
keltett, nem volt hijja a kacagásnak, nevetésnek. 
Az előadás összhangzatos volt.

Szombaton, május 19-én, L. Fáy Szeréna 
úrnő »utolsóelőtti* vendégjátékául Deborah nép­
dráma került műsorra. Méltatása jövő számunkra 
marad.

*
Ma, tekintettel a vasárnapra, délután gyer­

mek és népelőadásul, A vénbakancsos és fia, a 
huszár, estve pedig a vendégmüvésznö búcsúzó- 
jaul A cigány népszínmű kerül műsorra.

A szinlapon olvasható műsor szerint holnap­
után, azaz kedden, Nikó Lina jutalomjátékául A 
fene anyósok nagyhatású énekes bohózatot fogjak 
színre hozni. E darab nálunk még újság. Van 
benne a jutalmazandónak egy kitűnő szerepe. 
Aki eleven >minta anyóst* még közelről nem 
látott, siessen meglátni. Erre bizonyosan kiváncsi 
úgy a házas, mint a házasulandó. —th.

RÁMER ALAJOS f.

S -A -Ujhely róm. kát. hitközségének nagy 
gyásza van. A gyász.ban rokonérzéssel osztozik 
egész S.-A.-Ujhely.

Prámcr Alajos, prépost-plébános, zempléni rk. 
főesperes, szentszéki tanácsos f. hó 17-én, a halállal 
folytatott rövid tusakodás után, lelkét visszaadta 
teremtőjének. Nyugodjék békében !

Mindenkit mélyen megrendített a hihetetlennek 
tetsző hír, hogy Prámer Alajos meghalt. Hiszen kö­
zöttünk járt még csak a múlt napokban ; még segített 
húzni a kötelesség terhes szekerét: s im, itt hagyva 
az élet igáját, ma már ott pihen a frisen hantolt 
sírban, melyen fájó érzésünk könyei öntözik az 
emlékezés virágait. . . .

*

Prámcr Alajos prépostot ösmerte mindenki ; 
tisztelte, becsülte, szerette mindenki: katolikus, 
protestáns, zsidó, még a nazarénus is hitfelekezeti 
különbség nélkül, — mert Prámer-apó az ö nemes 
jellemével, az ő jóságos és szelíd bánásmódjával 
megnyerte mindenkinek tiszteletét, becsülését, sze- 
retetét.

Mint róm. kát. főpap sem tartozott a türel­
metlenek közé. Sőt szeretettel fordult mindenkihez, 
vallás válogatása nélkül, aki ő hozzá szeretettel 
közeledett. Jellemében az ember soha nem jött ösz- 
szeütközésbe a pappal. Tisztelt minden embert, aki 
tiszteletét mint ember megérdemelte s nem törő­
dött soha avval, hogy az illető híve, vagy nem híve?

így azután neve mellett a főtisztelcndő nem 
volt üres szólásforma csupán, hanem egyéniségére
vonatkozó, híven jellemző szép epiteton.

*
Türelmességének, papi józanságának nem 

egyszer tanujelét adta úgy is, hogy, az u n. hi­
vatalos templomozások alkalmával, csapatunkhoz 
szegődve, ellátogatott velünk protestáns atyánk­
fiáinak templomaiba és onnan izr. polgártársaink 
zsinagógáiba. Ezért a ^meggondolatlan* tettéért 
a klerikális Magyar Állam mérgesen is oltögette 
reá a nyelvét ; hanem mi itt Ujhelyben, hívei 
és nem hívei, őtet persze antul jobban tiszteltük, 
szerettük és becsültük.

*

Életének úgyszólván utolsó leheletéig lan­
kadatlan munkásságot tanúsított a közügyek ki­
szolgálása körül. A vármegye nagy bizottságá­
ban egyike volt a legszorgalmasabb utáblabirák- 
nak.c Ügy a törvényhatósági közgyűlések alkal­
mával, mint az albizottságok ülésezésein is ott 
volt mindig a legtevékenyebbek között. Azonkívül 
mint S.-A.-Ujhely város képviselőtestületének 
tagja, fáradhatatlan ügybuzgósággal járt el a város 
közdolgaiban is.

Legnagyobb tevénységet mégis a magyaro­
sítás ügyében fejtett ki, mint >A magyar nyelvet 
és népnevelést Zemplén-vár megyében terjesztő
egyesület*-nek adminisztrál első alelnöke.

*

Szóval jó ember, jó hazafi, jó honpolgár, jó 
pap volt Prámer Alajos, kit mindnyájunk legőszin­
tébb fájdalmára éppen akkor, midőn már készül­
tünk, hogy áldozópapságának ötven éves fordu­
lóját méltó fénynyel megünnepeljük, szólított el
sorainkból és vett magához az Ur.

*

A gyászlobogókat, melyek szomorúan hir­
detik halálát, bevonják; de avval nem múlik el a 
gyász, mely halálhírével sziveinkbe költözött.

Hiv nyája lelkipásztorát siratja az elköltő- 
zöttben, Mi is siratjuk, mert ő a megs íratásra 
többszörösen érdemes.



Az elhunyt prépost temetésének rész'cteit 
tudósítunk a következőkben jegyezte fel:

A parokiális épület ebcdiótermében ideigle­
nes ravatalra helyezett koporsót beszentelés után, 
a reggeli órákban, átvitték a templomba s ott a 
szentélyben tették ölnyi magas ravatalra. Infula, 
kehely és papi palást volt a masziv érckoporsó föde­
lére erősítve, melyet csaknem eltakart a szebbnél 
szebb koszorúk özöne, felirásos szalagjaival körül­
futva a gyertyáktól ovedzett, gyaszlepelle! bevont 
ravatalt. Ide gyülekeztek azután, a ravatal köre 
a szertartást teljesítő papok, az elhunyt rokonai 
és meghittjei, a Karolináim nónevelőintézet gyá­
szos öltözetű, virágot hintő növendékei és hat 
díszbe öltözött varmegyei hajdú a vm. huszárőr­
mester vezetése alatt, kik a ravatal mellett kivont 
karddal állották.

Délelőtt pontban io órakor vette kezdetét 
a gyászos szertartás. Ekkoráig a templom hajóját 
zsúfolásig megtöltötte Ujhely varos közönségének 
intelligens eleme ; az összes vármegyei, állami, vá­
rosi es magántisztviselők, Molnár István főispán, 
Matolai Etele alispán, Major István törv h\ elnök, 
Becske Bálint pénzügyigazgató, Nemes Lajos tanfe­
lügyelő s a többi hivatalfőkkel élükön, továbbá a 
a honvédségi tisztikar Waisz Béla urnagygyal.

Bergler Gyula, tokaji prépost plébános, mint 
egy húsz paptarsanak részvétele és segédkézése 
mellett vegezte a gyászszertartást azzal a pompá­
val, mely az elhunytat állásánál fogva megillette. 
Ö pontifikalt a beszentelés után tartott gyász­
misén is. Az cvangéliom eléneklése után Mihálytfy 
László, tolcsvai rk. plébános, a szószékről mondott 
vallásos ihlettől áthatott beszédet a koporsóban 
nyugvó halott fölött, belefoglalván röviden élet- 
és jeilemrajzát a vallási és hazallui erényekben 
oly gazdag múltú érdemes férfiúnak. Mise végé­
vel, miközben Krafesik Ferenc kántor vezetése 
alatt a rom. kát. énnekkar mégható gyászéne­
ket adott elő, a szertartás végén a Miserere kö­
vetkezett.

Ekkorától már Plctc'nyi Endre eperjesi rk. fóes- 
peres vezette és végezte a szertartás hátralévő ré­
szét. A Ments mcy engem uram kezdetűének akkordjai 
nak elhangzása után még Púza Sándor sárospa­
taki gör. kát. prépost főesperes és Miklóssy István 
újhelyi gk. lelkész-esperes áldották meg a halot­
tat, azután hat lelkész _karra vette a koporsót 
és a papsággal élén a templomból kiindult a 
menet.

Több ezer fóré tehető a templom előtti térre 
gyűlt néptömeg, mely a szertartás alatt kiviil 
szorult s a halottas kocsira helyezett s a koszo­
rúktól alig latható koporsot a temetőig kikisérte. 
Az impozáns menet éién a róm. kát. elemi iskolások 
főgimnáziumi tanuló ifjúság s a Karolináim nőne­
velő intézet növendékei haladtak. Ezután az ének­
kar, a 48 as honvédek zászlójuk alatt, a »Rózsa 
koszorú szent egyesület* szinten zászlójával, majd 
ped,g a 25—30 főnyi papság következett.

A koporsó után az elhunyt rokonai, Bydcs- 
kuthy Sándor urad. igazgató, mint a kegyurasag 
képviselője es belathatatlan nagy közönség kisérte 
ki a temetőbe. A nők kocsikon követték a menetet. 
Déli 12 óra mar elmúlt, mire a menet a ICossuth- 
utcán végig a temetőbe ért. Itt a koporsot a róm. 
kát. egyhaztanacs tagjai emelték le a gyászko­
csiról es vitték a temetőben a sir széléig. — 
Beszentelés után, mikor végezetül a Miatyánh is 
elhangzott, Matolai Etele alispán, úgyis mint a róm. 
kát. egyhaztanacs képviselője, mondott rövid, de 
megható emlékbeszédet a sir fölött; majd ennek 
befejeztével Bajusz József, mint honvéd-bajtars, a 
48/49-65 honvéd-egyesület nevében búcsúzott el a 
férfiútól, a hit szolgájától, ki mint tábori lelkész buz­
dította a nagy időkben nagy tettekre a haza hű fiait.

Ezzel a temetésnek vége volt s a közönség, 
szivében igaz részvéttel, szemében őszinte kony-
nyel, a két beszéd hatása alatt eloszlott.

*

Adjon isten az elhunytnak örök nyugalmat 1
*

Halálát a s.-a.-újhelyi róm, kát. egyhazta- 
nács, úgyszintén az esperesi kerület papsaga kü- 
lön-külön kiadott gyászjelentéssel hozta köztudo­
másra. A papsag gyászjelentése igy szól :

Az újhelyi esperesi kerül :t papsága, mély 
fájdalommal tudatja, hogy nagyságos és főtiszte­
lendő Prámer Alajos a bold. Szűzről nevezett to- 
pisszai prépost, zemplénmegyei főesperes, sz.-széki 
tanácsos és s.-a -újhelyi plébános munkás életé­
nek 73-ik, áldozópapságának 50-ik évében, példás 
türelemmel viselt rövid szenvedés és a szentségek 
ajtatos felvétele után, f. hó 17-én esti 10 órakor 
nyugodtan az Úrban elhunyt. — A megboldo­
gultnak földi maradványai f. hó 19 én reggeli 10 
órakor, az engesztelő szent mise atdozat bemuta- 
táso után, fognak a s.-a.-újhelyi róm. kát. sirkert- 
ben elheíyeztetni. — S.-A.-Ujhely, 1894. május 
18 ár. — Az örök világosság fényeskedjék neki ! 
— Nyugodjék békében 1

Különfélék.
(Személyi hir.) Seyfried József, az újhelyi 

törvényszék elnöke, igen tisztelt barátunk, egész­

sége helyreállítása céljából hosszabb időre Karls- 
badba utazott. Kívánjuk, hogy bajából teljesen 
kiépülve térjen vissza őtet szerető körű nkbe.

(Bucsulakoma.) A kassai kir. Ítélő táblához 
bíróvá kinevezett Kulin Ödön kir. tszéki bíró tisz­
teletére a kir. törvényszék s az ügyvédük kara f. 
hó 12-én fényes búcsulakomát rendezett a Boik- 
szillu első emeleti termében. A lakoma sokakat 
gyűjtött össze s vidám hangulat uralkodott a bú­
csúzok társaságában. A második fogás után Seyfried 
kir. tszéki elnök a legmagasabb helyről jött kitün­
tetésre rászolgált ünnepelt érdemei méltatását na- 
tásos tósztban kezdette meg. Utána Juhász Jenő 
az ügyvédőkar nevében szólott, éltetve a távozó 
bitót, Majd a búcsúzó emelt poharat, s a távozás­
nak fájó érzelmeitől sugalt és áthatott szavakkal 
jelentette ki, hogy újhelyi akar maradni ezután 
js. _ Végre Fried Lajos dr., tokaji ügyvédd, zajos 
tetszés közt Seyfried elnök egézségeért ivott. A 
jól felszolgált vacsora után meg késő órákig ma­
radt együtt pompás hangulatban a társaság.

(Fagyos szentek.) Pongrác, Szerváé és Bo­
nifác, az esztendőnek fagyos szentjei, ez idén 
ugyancsak megembereltek névnapjukat; 12-én, 
13-án és 14 én, még csak has szellő sem lenge­
dezett hanem verőfényes tavaszi nap ragyogott 
piros pünkösd szép ünnepén. így hat kritikus nap 
vagyis o'yan, melynek roszindulatu hidegétől még 
tartani kell, már c>ak egy van ebben az esztendő­
ben, t. i. Orbán napja e hó 25-én. Remélhető 
azonban, hogy ez a nap is minden baj nélkül fog 
elvonulni fejünk fölött

(Kereskedő-tanulók iskoláztatása.) Alkalmi 
tudósítónk írja: A kereskedő tanulóknak hivata­
los lajstromozásira és iskolázására vonatkozó 
szigorú rendeletet adott ki az újhelyi járás föszol 
gabirája. A kereskedj tanulók, ugyanis, annak 
dacára, hogy úgy az ipartörvény, mint egyéb 
minister! rendeletek őket a szoros értelemben vett 
iparos tanulókkal egyenlő eljárásban részesittetni 
rendelik, mindeddig a hivatalos ellenőrzés és isko­
láztatás alól kivonták magukat, mintha bizony ók 
már nem is szorulnának további iskoláztatásra. 
Az ipariskolai bizottság elnökének, Jelenek 
Ádámnak és a járás föszolgabirajának további 
érdeme lesz még, hogy ha majd a helybeli 
ipariskola a legújabb tantervnek megfelelő keres­
kedelmi osztalyiyal is kiegészíttetik. Erre ezért 
is szükség van, mert egy önálló alsófoku keres­
kedelmi iskola felállításának lehetőségére alig 
gondolhatunk, mert hiszen a kereskedő-tanulók 
száma Ujhelyben az 50-et nem igen fogja meg 
haladni.

(Eljegyzés.) Weisz Emil helybeli órás iparos 
ma egy hete jegyezte el a helybeli st.-quo izr. 
hitközség legrégibb s közszeretetben állj hivatal­
nokának Landesmann Jakabnak szeretetreméltó 
leányát Szerénát. Boldogságot s megelégedést kí­
vánunk a frigyhez. (Beküldetett.)

(Meghívó.) A Zemplén vármegyei községi és 
körjegyzők egyesülete f. hó 27-ik napján, Tőke- 
Terebcsen, a »Cserje< nevű erdőrészben az orszá­
gos jegyzői arvaház-alap javara tavaszi mulat­
ságot rendez. Kezdete délután 3 órakor. Belépő­
díj a jótékonycélra való tekintettel személyenkint 
1 forint. ízletes ételekről és italokról, továbbá 
pontos kiszolgálatról, és kedvezőtlen idő esetén 
fedett helyiségről gondoskodunk. Az egyesület 
nevében :

lllésházy Endre, Pataky Miklós, Rácz János.
egyesületi főjegyző, egyesületi elnök, egyes, pénztáros.

(A s.-a.-újhelyi iparosok önképző egyesülete) 
f. évi junius hó 3-án a »Torzsáson< társas játék­
kal egybekötött zártkörű nyári mulatságot rendez, 
melyre a meghívók már a napokban kerülnek ki 
a „Zemplén11 múintézetébul s fognak a rendező 
ség részéről szétküldetni.

(Ongyilkosjelölt.) Kereczman fános, ung- 
megyei származású napszámos, e napokban, a 
Kossuth utcán épülő egyik híz padlásán, 30 éves 
kora dacára életuntságból felakasztotta magát ; a 
zsineg azonban vékony lévén elszakadt s mikor 
az elalélt öngyilkosjelölt lezuhant, közelben alvó 
társai észrevették, jó friss vízzel életre hozták, 
azután pedig a rendőrségnek átadták, hol is ille 
tőségi községébe leendő eltoloncolásáról legott 
gondoskodtak,

(Nagy tűz.) A S. Patak közelébe eső Károly - 
falva, a mely majdnem minden évben kisebb na­
gyobb kárt szenved tűzvész miatt, pünkösd első 
napjara v;radó éjjel majdnem egészen elpusztult. 
Az u. n. Napkelet-sor, a mely 30—35 házból 
áll, egészen a lángok martaléka lett. Émberben 
nem esett kár. Apró jószág : szárnyas, sertés, te­
hén azonban több oda égett. A kar igen nagy. 
Szerencse mégis a szerencsétlenségben az, hcTgy 
az épületek legnagyobb része biztosítva volt.

(Mai számunkhoz) Mayfarth Ph, és társa, 
bécsi, frankfurti és berlini gépgyárosok »Sypho- 
nia* elnevezésű uj szerkezetű szőlővessző- és nö­
vény-permetezőjének prospektusa van mellékelve. 
Fölhívjuk rá olvasóink b. figyelmét.

(Hogy született a „nyugta* szó?) A Vas. Új­
ság ezt a közetkezöképen beszéli el. A Kossuth 
Hírlapja szerkesztőségében, melylyel ennek az 
1848-diki hírlapnak kiadóhivatala is együtt volt,

egyszer 4000 nyugtató mintát nyomattak. A 
szöveget Ferencztfy Antal, a szerkesztőség egyik 
tacrja, elkészítette s fólibe irta ezt: Nyugtató. Oda 
ment akkor történetesen Veress Antal, Kossuth 
bizalmas titkára, a ki ugyan nem igen vett részt 
a lap szerkesztésében, de mivel a Nyugtató szót 
ki nem állhatta, kapta magát, kihúzta a Nyugtató 
végéről a tó szótagot s oda irta folibe hogy : vány ; 
(mert ő igy szerette) Nyugtatvány. Bajza, a szer­
kesztő, nagy ellensége volt a Nyugtatvány-nak. A 
mint a szövegen meglátta a gyűlölt vány-1, igy: 
szólott: »Hát ez micsoda? De már ilyesmit csak 
ki nem nyomatunk U Ezzel kihúzta a vány t s 
megint oda akarta Írni a tó-1, mert egyedül csak 
igy helyes : Nyugtató. Ámde Bajza elfelejtette 
oda irni a tó t s a kézirat vány és tó nélkül ke­
rült a szedő kezébe és a gépbe. Mikor a 4000 
nyugtató a gépből kikerült, mindegyiken ott ra­
gyogott kövér betűkkel az újdonsült szó : Nyugta. 
Nosza lett riadalom és szörnyukodés a szerkesz­
tőségben s egy ideig úgy segítettek a dolgon, 
hogy a használat alkalmával utana Írtak a Nyug­
tának a tó t, vagy a vány-1. Később bele untak 
ebbe a javításba és a Nyugta szó közkeletű lett 
Úgy kell most nekünk nagy keservesen vissza­
korrigálnunk a régi helyes format.

ÍA Csizi Jód-Brom-Fardö) évadja megnyílik 
május 1-én, tart szeptember végéig. Forrása a legtartalma­
sabb, leghathatásabb Jód-brotn-forrás. A gyógyeredmények 
meglepők. A fürdőközönségnek immár 10 bérház több mint 
100 kényelmesen berendezett lakszobával áll rendelkezésére. 
— Kitűnő konyha, billiárd, zongora, olvasó-terem ; térzene 
naponta kétszer. Elő- és utőévadban leszállított lakbérek. — 
Ekkor katonatisztek, állami és vasúti hivatalnokok gyógy- és 
fürdődijak tekintetében is 50% kedvezményben részesülnek. 
Prospektusokkal szolgál az igazgatóság Csíz, u. p. Rimasiécs

Irodalom.
Az Athenaeum képes Irodalomtörténetéből (s/.erk.

Beöthy Zsolt) a "2o-ik füzet is elhagyta a sajtót. Ebben Váczy 
János ismerteti Ráday, Verseghy, Bacsányi, Szentjóbi és Dayka 
ekklektikus irányú működését, s a ^Kassai társaság* irodalmi 
hatását. A következő cikkelyben Haraszti Gyula Csokonai 
életét és költői működését méltatja, a kortársak s az idegen 
irodalmakhoz való viszonyában, s különösen kiemelve Csoko­
nainak költői nyelve szépségeit. A 3-ik cikkelyt Beöthy Zsolt 
Írja Kármán Józsefről, szépprózai irodalmunknak e lelkes út­
törőjéről. A füzetet ezúttal is szebbnél szebb irodalmi vonat­
kozású képek díszítik. Külön mellékletül vannak a füzethez 
adva: Dugonics Etelkájának színes címlapja s Fóljegyzéseinek 
első lapja kézirati hasonmásban. A szöveg közé vannak nyomi 
va: Ráday Gedeon arcképe és aláírása. Verseghy, Bacsány- 
és nejének arcképe s ez utóbbiak linzi síremléke, Csokonai 
arcképe és aláírása, debreceni lakóháza, síremléke, szobra, s 
a Tihanyi Ekhóhoz irt költeményéből az első versszakok ké­
zirati hasonmása. Végül Kármán és Fanni költött arcképei s 
az Uránia címlapja. — A díszesen kiállított vallalat körülbelül 
30 füzetben jele ük meg, s füzetenkint 40 krért kapható. LÖWf 
Adoli könyvkereskedőnél S.-A.-Ujhelyben.

A Magyar Mese- és Mondavilágból. Benedek Elek nagy 
mesevállalatából, melyet az Atbeneaum a mesék szépségéhez 
méltó kiállításban bocsát ^közre, megjelent a 8-ik füzet is. 
A Magyar Mese- ós Mondavilág 50 füzetre van tervezve s egy 
füzet ára 2Ö kr. A füzetek külön is megjelennek, összsen öt 
kötetben. A most megjelent füzet is számos gyönyörű mesét 
és mondát tartalmaz igen sikerült ilusztrációkkal, nevezetesen : 
Szerencsének szerencséje, Kigyó, Darvitéz és Tatárvitéz, Három 
nemes legény, Venturné, Melyik ér többet, A vörös tehén, 
Jégország királya, A rászedett ördög. Megrendelhető Löwy 
Adolf s.-a.-újhelyi könyvkereskedőnél és a kiadó Atlienaeumnál. 
Tíz füzet ára 2 ft 50 kr.

Egyesületi élet.
Nyilvános nyiigtiifii.

Alulírott hálás köszönettel nyilvánítom, hogy 
Bischitz Dávidné úrnő, a báró Hirsch féle ado­
mánypénzből a sztropkói tüzkárosultak részére, 
100 ft azaz egyszáz forintot küldött. Ezen ado­
mánypénzből a következők részesítettek :

Kosek József . . . . . 20 ft
Renyák József . , . . 15 ft
Zselinszki János . . . . 12 ft
Csurilla András . . . . 12 ft
Potoczki Katalin . . . . 14 ft
Laszki Jánosné . . . . 15 ft
Veinsten Juda .... 3 ft
Groszman Chaim . . . . 3 ft
Uram Zsuzsánna .... 3 ft
Gajdos István .... 3 ft

Kelt Sztropkón, 1894. május 12.

Bárczy Benedek, fószoigabiró.

Nyilvános számadás és köszönet.
A »Zempléti« könyvnyomtató müintézetének 

segédszemélyzete által e hó 14-én rendezett ta­
vaszi mulatság bevétele volt: 92 ft 22 kr.

Kiadás 86 ít 91 kr.
Tiszta jövedelem : 5 ft 3 i kr.

mely összeget az árvaház alapjához leendő csa­
tolás végett az illető egyesület pénztárosához jut­
tattuk.

Felülfizettek : Juhász Jenő 5 ftot, Éhlert 
Gyula, Abonyi D. Mór 3—3 frtot, Fodor Vilmos 
2 ftot, Bettelheim Sándor (férfiszabóm.), Bock Imre, 
Breuer Fülöp (Budapest), Kolonai Gyula és Po- 
lonyi Elemér 1 — 1 ftot, Kohm Emánuel 60 krt, 
Berger Antal, Klein Ignác, Révész Simon, Polo­
ny' Lajos 50-50 krt, Bleier Pál 30 krt, Krausz 
Sándor 20 krt, Leskó József 10 krt.

Fogadják a nemesszivu adakozók leghálá-
sabb köszönetünk nyilvánítását.



Elmulaszthatatlan kötelességünknek tartjuk 
még e helyen Éhlert Gyula főnökünknek, hogy a 
meghívókat-, valamint Abonyi D. Mórnak, hogy 
a termet , s végül Andrényi és Vasadi budapesti 
papirkercskedő cégnek, hogy a zöldleveles jelvé­
nyeket díjmentesen átengedték, legmélyebb köszö- 
netiinket nyilvánítani.

A rendezőség.

Zemplén-vármegye Monographiája.
Szirmay és egyéb kútfők nyomán szerkesztett két kö­

tetes munka.
Irta : Kapás Lajos Aurél.

I. Kötet.
Bevezető fejezet.

,Tgazat nem hamisítottam, 
hamisat nem igazítottam.®

Tinódi.
(Folytatás.)

Kisebb, de nem kevésbé érdekes leletre 
akadtak

Sod.rOg--Szerd.SLll.el37-
közelében. A bodrogközi vizszabalyozás alkalmá­
val ugyanis 1885-ben, félméternyire a fóldszinétől, 
egy Basilius és Constantius féle byzanczi arany 
került színre. Ez az arany a 867 — 886 közötti 
évekből való. De találtak az arany közelében ha­
mut és szenet, valamint cserépedény maradványo­
kat, illetve töredékeket is Ugyanakkor, állítólag, 
több ezüst pénz is n ipíényre került volna, amely 
pénzekről nem tudtak vaj;on frank, byzanczi vagy 
arab pénzek e ? Az ezüst pénzek elkallódtak ; az 
arany-pénzt Semscy Andor a ne űzeti múzeom 
éremosztalyának mutatta be.

A nemzeti muzeom régiségtarának gyűjte­
ményében találunk egy igen szép zománcozott 
arany kapcsot, melyet

Ti3za.-X-.xrc z
községben, a tavaszi szántás alkalmával, találtak.

Csertész
közelében, a hegyo dalban rendezett ásatások nem 
vezettek kielégítő eredményre. Itt több halmot 
asattak fel, amelyekben azonban hamunál szén­
nél és cserép-töredtíknél egyébre nem bukkantak.

Borsi
egyik dűlői szántóföldjén szintén akadtak leletre 
1889 ben. E lelet közül egy szép példányt Chyzer 
Kornél dr. Lchoczky Tivadarnak küldött, akinek 
gyűjteményében az mai napig is meg van.

Ez a tárgy egy 55 és fél cm. hosszú, vas­
tagabb vegén egy cm. átmérőjű s fokonként kés- 
kenyedő nyarsszerü szurony-féle eszköz, amely, 
legalább a látszat után Ítélve, ruganyos paizsos 
tekercsből lett tőrré átidomitva.

Ug> ancsak Chyzer Kornél dr. küldött 1886-ban 
Lrhoczkynak egy agyag kúpot, amelyet 

Szomotcr
vidékén találtak. Az agyagkup négyszögéi s tompa 
végű; magassaga 10 cm. ; alul 7 cm, felül azon­
ban csak 5 cm. széles. Érdekes rajta, hogy a felső 
vegétől számított 1 és fii cmnyire egy lyuk vo­
nul keresztül az egészen s ezen lyuknak átmérője 
I cm. A kúp lápján egy v’/a c‘«. átmérőjű kör 
van bevésve.

Ezen évből s ezen hc’yről van még Lehoczky 
gyűjteményében 1) egy korong. Ennek átmérője 
6 cm. ; a korong szélei kiélésednek. Bronzból való 
ez a korong és közepén egy cmnyi nagyságú 
lyukkal van ellátva. 2) Egy 4 cm, magas, 5 cm 
széles és tizenkét kúpszerű fokkal ellátott bronz­
buzogány. Ennek középsori nagyobb négy foka 2 
cmnyire kiáll; a nyélbe való lyuknak az átmérője 
pedig 2 és fél cmnyi.

A fónnebb említettem agyagkúphoz hason 
lókat tálaltak a Tisza jobb partján fekvő s ma­
gyar ajkú Badaló helységben, a népes orosz Dá­
vid/alva (Zavidlalva) községben, Munkács környé­
kén és Zsófiafalván

Ami a leletek gazdagságát, illetve azok nagy 
számát illeti; azonfelül az érdekességet, metylyel 
kozülok nem egy bir, tekintetbe véve : mondhat­
juk, hogy Zcmplénvármcgyc nem csekély adattal 
járult ahhoz, hogy az őskor s annak fázisa meg 
ismerhetővé tétessék. Nem jól fejeztem ki maga­
mat. A műt megismeréséhez fonalat adott a 
történelem segédtudományainak s ezek között első 
sorban a régészetnek,

A már eddig elsorolt leletek korántsem ké­
pezik az összes, a tudományos világban ismert, 
adatokat a múlt meg világításához. Ép azért nem 
tartjuk érdektelennek, a még hátralevőket is meg­
ismertetni.

(Folytatjuk.)

CSARNOK.
Kirándulás S.-be.

— A .Zemplén* számára —
Irta : Erényi Nándor.

z (Folyt, és vége.)
Ha Petőfi >Őrült«-jenek ama szavaival akar­

nék élni, hogy az ég könnyeiből sár lesz, akkor 
azt következtethetném, hogy az angyalok letekint­
vén 5. nyomorult, utcának csúfolt sikátoraira,

elszomorodtak, hogy könyeiknek szabad folyást 
engedvén, létrehoztak azt a kolosszális sártengert, 
amelyből a mi lábaink olyan szabályos cup-cup 
hangot csaltak ki. De nem volt kedvem ily köl­
tői gondolatoknak helyet szorítani agyamban, 
mert Róka megszó’alt a hátam megett (a nagy 
sár mia‘t a keskeny pallón egyesével mentünk) 
Tehát Róki megszólalt és kifejezést adott amaz 
óhajának, hogy >enni szeretne*. Karcsi szintén 
hozzájárult helyeslöleg ehhez az indítványhoz. Én 
sem idegenkedtem nagyon a helyes ideától és 
mi tűrés-tagadás 1 44 órakor, 2 órával ebéd után, 
mi megnyomtuk a > Könnyező krokodilushoz* 
címzett vendégfogadó kilincsét.

Hogy mi volt ez a >Könnyező krokodilus*, 
avval ma sem vagyok tisztában. Az ajtón és ab 
lakon levő piszkos fehér függönyök azt sejtetik, 
hogy kávéház, de a padláslyukból lecsüngő for­
gács szeletek erősen korcsmái jelleget kölcsönöztek 
neki. Tehát, mint mondám, megnyomtuk a ,Kö- 
nyező krokodilusf piszkos ajtajának még piszko­
sabb kilincsét és beléptünk.

Brr! Orrfintoritó szag fogadott. A fal mel­
lett korben egy szinehsgyott, hajdan veres viasz­
kos vászonnal bevont pamlag volt, melyből cse- 
püdarabok dagadoztak ki. Két törött és drótozott 
márványasztal, piszkos fehér abrnszszal leteritve 
pompázott a szoba közepén. A fal mellett egy 
almárium féle, de rendkívülien megrongált állapota 
miatt tüzetesen meg nem határozható pohárszék 
állott, melyen 2 (két!) pohár és egy hosszú nyakú 
kancsó várták bekövetkezendő sorsukat. Az egész 
.étterem* diszité ét egy törött vak tükör és egy 
YVasmuth tyúkszem gyűrűit hirdető, ledér öltözetű 
női alaknak a lét viharában megkopott képe fe­
jezte be.

Ide léptünk mi be, szomorú sejtelemmel 
nézve a bekövetkezendök elé.

Pincésnek se hire, se hamva.
Róka megszólalt először pianó : Pincés 1 

Semmi. Róka emelkcdettebb hangon rivalt az 
űrbe : Pincés I 1 Ismét semmi I Róka dühösen or 
ditott: Pincés !! ! Újból semmi. Kezdtünk dühösek 
lenni Hárman elorditottuk magunkat: Pincés 1 ! ! ! !

A hatás nem maradt el. Egy ajtó megnyílt 
és álmos képű, a pecsétektől térképszerű fekete 
szmokingú pincés-forma emberi teremtmény lé­
pett be.

Rettentő buta pofával bámult ránk. Csudál- 
kozni látszott: hogy tévedhetett be ide em­
beri lény ?!

Rárivaltam.
— Van ebbe a korcsmába va’ami ennivaló ?
A garszon felocsúdni látszott ebből a bámu­

latból és megszólalt :
— Parancsolni méltóztatnak a tekintetes . . . 

nagyságos urak van mindenféle !
— Hát hozzon egy jó rostélyost.
— Rostélyos ? ! Az nincs kérem áfásán.
— Az ördögbe, hisz azt mondta, hogy min­

den van. Hit nem bánom, legyen egy gulyás.
— Gulyás ? ! az nincs kérem alásan ! Es 

emellett olyan birka nyugodtsága pofát vágott, 
hogy kezdett kihozni sodromból.

— Hát mi van ? kiáltottam a fülébe, miköz­
ben megragadtam gallérját.

— Hogy mi van kérem alásan, hát van ké­
rem alásan például jóféle — tojás, kérem alásan.

— Vigye el az ördög, hát hozzon tojást, bá­
nom is én, csnk jó legyen.

— Igenis, kérem alásan. Hány darabot mél- 
tóztatik ?

— Róka, ki eddig nyugodtan leg.-ltette sze­
meit a Wasmuth tyukszemgyürüit hirdető női 
alakon közbeszólt.

— Én részemről ötöt eszem. Éhes vagyok.
— Detto, szólt Karcsi.
— Nekem elég lesz három, tehát hozzon 

13 tojást.
A garszon eltűnt az ajtónyilásban. Eltelt 5 

perc, eltelt 10 perc, el egy negyedóra és se gar­
szon, se tojás. Kezdtünk türelmetlenkedni. Beszél­
getni nem volt kedvünk, haragudtam Karcsira, 
Karcsi meghasonlani látszott a világgal, Egyedül 
mintha a Róka ajka körül játszadozott volna egy 
gúnyos mosoly. Ékközben eltelt ismét egy ne­
gyedóra és a mi pincésünk nem mutatkozott. Kezd­
tem unni a dolgot, az idő is előre haladt, kelle­
tett volna a pályaudvarra mennünk, de a tojás 
még sem mutatkozott. Felkaptam magamat és el­
indultam felkeresni a konyhít. Hosszas kutatások 
után ’felfedeztem a konyhának nevezett lyukat 
és ott látom, hogy a mi pincésünk egész kényel­
mesen a földön elterülve egy szőnyegdarabon 
horkol.

Mint egy sebzett vadállat rárohantam és fel- 
rázfam. miközben dühtől reszkető hangon üvöl­
töttem.

— Ember, a tojásssss !
— Oh, a tojáss? 1 Mindjárt kérem, beviszem 

rögtön, már fő 1
Megnyugodva visszatértem társaimhoz és 

csakugyan pár perc múlva a pincés egy drótozott 
tálban hozta a várvavárt tojásokat. De előbb há­
rom pár a kőkorszakból fennmaradt evőeszközt tett 
elibünk és nagy diadallal a középre helyezte a 
tojásokat.

Sietve megragadok egyet, feltöröm ... és egy 
pillanat alatt pokoli szag terjed el a szobában. 
Közelebb hajolok a feltört tojáshoz és felugróm, 
mintha vipera csípett volna meg. Ekkor beütöm 
hatalmasan a fejemet egy ott függő drótlámpába, 
úgy hogy hazavergődésünk után három napig 
vizes borongatásokat kellett rá raknom.

De ez csak amolyan kis incidens volt I 
Figyelmünk ismét a tojás felé fordult. Nohát ké­
rem cseppet se túlzóm, ha azt állítom, hogyha 
én azt a tojást nem töröm fel, hanem hagyom 
még 24 óráig nyugodni, úgy a csirkegeneráció 
egy taggal szaporodott volna. Feltápászkodtunk 
és a borsos szarnia kifizetése után (egy db. tojás 
8 kr.) oda hagytuk a »Kónnyező Krokodilus* 
örökké emlákezetemben megmaradó hires étkező 
helyiségét.

Ahogy a könyörületes sár megengedte siet­
tünk a pályaudvarra. Mikor közeledünk a pálya­
udvarhoz, valami vészt szóló füttyét hallunk.

Fiuk, ordít Róka, ez a vonat 1
Rohantunk, nem tekintve sarat, bokrot, ár­

kot és éppen abban a pillanatban érkeztünk a 
s i pályaudvarra, a mikor a gözparipa méltóság 
gal teljesen kirobogott.

No tessék 1 Lemaradtunk a vonatról ! Elát­
koztam a magyar államvasutakat, el a bennünket 
marasztaló »Könnyező Krokodilus* büdös tojásait, 
de legfőképen Karcsit, ezt a vén imposztort, aki 
rávett bennünket erre a szerencsetlen kirándulásra.

A mennyiben elmulaszthatatlan dolgaim vol­
tak másnap £/-ban, sok utánjárás után kaptunk 
egy rozoga szekeret, a melynik tulajdonosa haj­
landó volt bennünket jó pénzért hazaszállítani.

De elég 1 Nem untatom önöket annak a le­
írásával, hogy éjszakának idején háromszor for­
dultunk ki a sáros országúton, sem avval, hogy 
Karcsi totaliter beverte a fejét, csak még azt 
említem meg, hogy valóságos sárburokba érkez­
tünk haza, altalános gunyoltitásoknak kitéve.

*
Ez az én s. i. kirándulásomnak a története 

és beláthatják, hogy jogosult az én dühöngj ha­
ragom ha csak beszélni is hallok a mi szeren­
csétlenül kiütött s.-i kirándulásunkról.

És most végül az S.-be kirándulni szándéko­
zóknak szives tanácsul mondom :

először: hogy ne menjenek S -be vonaton ;
másodszor: ne menjenek hí sír van ;
harmadszor: ne szánjanak a ,Könnyező 

Krokodilus*-ba
és negyedszer és legfőképp, ha már odaszálla- 

nak, ne kérjenek ott éhségük csillapítására — 
tojást.

Vármegyei Hivatalos Rész.
7612. sz. Zemplénvármegye alispánjától.

A járási 10 főszolgabírónak.
A nagyméltóságu belügyministerium, f. év 

25894 sz. alatt kiadott intézvényét járása terü­
leten való szabályszerű közzététel végett kiadom.

S.-A. Ujhely 1894. év ápril hó 30-án
Matolai Etele, alispán.

Másolat.
Magyar kir. belügyminister, 25894/j;V körrendelet 
valamennyi vármegye közönségének. A Budapesti 
állam számviteltani állatni vizsgáló bizottság azzal 
a javaslattal fordult a pénzügyminister úrhoz, 
hogy segítse elő azoknak a községi s illetőleg 
körjegyzőknek, segédjegyzőknek es község jegy­
zői írnokoknak, a kik érettségi vagy megfelelő 
záró vizsgálatot nem tettek, abbeli szándékát 
hogy az állam számviteltani állami vizsgálatra 
akadalytalanul bocsáttassanak, abban az esetben, 
ha igazolják azt, hogy a jegyzői vizsgálatot ered­
ménynyel letették és egyúttal kimutatják azt, hogy 
annak letétele után az említett minőségek vala­
melyikében egy éven túl gyakorlati alkalmazás­
ban állottak. Minthogy az utóbbi követelmény, 
mint a vizsgálatra bocsáthatásnak egyik feltétele, 
az államszamviteltanból tartandó aliami vizsgála­
tokról szóló * Budapesti Közlöny* hivatalos lap 
1892 évi december hó 20 iki 290 számának .hi­
vatalos* részében, nem különben a > Magyaror­
szági Rendeletek Tara* 1892 évi folyamának 
3444—3455 lapjain közzétett szabályzat 2-§-ában 
szintén föl van említve, s illetőleg ezen szakasz a) 
pontja alatt ki van mondva, hogy csak azok az 
egyének, a kiknek szolgalati állomásán, avagy 
lakóhelyén az államszám viteltanból nyilvános elő­
adások nem tartatnak, vizsgálatra bocsáthatók, 
ha igazolják, hogy községi vagyonkezelő hivatal­
nál legalább egy éven át sikeresen működtek, 
minthogy a községi, illetőleg körjegyzők, segéd- 
jegyzők vagy község jegyzői írnokok (gyakorno­
kok) községi vagyonkezelő hivatalnál vannak al­
kalmazva, kiknek vizsgalatra bocsáttatása eddig 
minden egyes cselben megengedtetett, még pedig 
az emlitetc viszgálati szabályzat 2. § ának utolso 
bekezdése alapjan az esetben is, na az illetők 
érettségi vagy megfelelő záró vizsgálatot nem 
tettek, de a község jegyzői vizsgálatot letették s 
a legalább egy évi gyakorlati működést igazoltak, 
minthogy továbbá kívánatos, hogy a községi ille-



tőleg körjegyzők, s segédjegyzők, valamint a köz­
ség jegyzői Írnokok mentői teljesebb számban, a 
község jegyzői hivatal ellátására előirt képesség 
beigazolasa végett megkívánt vizsgalaton kívül, 
az allamszamviteltanból is vizsgalatot tegyenek : 
ennélfogva a pénzügymínisteriumi vizsgáló bizott­
ság javaslatának elfogadásával úgy intézkedett, 
hogy a fentebb meghatározott előfeltételeket iga­
zolni képes emütettt egyének, a nélkül, hogy a vizs­
galatra bocsáthatás ekintetében az érettségi vagy 
vagy a megfelelő záróvizsgálati bizonyítvány hi 
ányában a pénzügyministerium különös engedélyét 
kinyerni köteleztessenek, a vizsgáló bizottsághoz 
intézendő s ezáltal saját hatás körben elintézhető 
folyamodvány alapján vizsgálatra bocsáthassanak. 
Miről a vármegye közönségét hivatalos tudomás 
s a vármegye területén leendő szabályszerű közzé­
tétel végett értesítem. Budapesten 1894, évi áp­
rilis hó 11-én. A minister helyett Andrássy s. k. 
államtitkár.

500. sz. Zemplén-vármegye alispánjától.
A járási 10 főszolgabírónak.

Ne terheltessék S.-A.-Ujhelyböl f. évi május 
hó 3-an nyomtalanul eltűnt Koscso József nevű,
11 éves hosszas arczu, kék szemű, szürke ruhába 
ohozott, magyarul beszélő s.-a.-újhelyi illetőségű 
fiugyermetet járása területén nyomoztatni s ót fel­
találása esetén Koscsó András S.-A.Ujhelyben lakó 
atyja hatalom alá visszatoloncoltatni.

S.-A.-Ujhely 1894 év május hó 15-én
Matolay Béla, főszolgabíró.

8-/5079. sz. Zemplénvmegye közig. erd. bizottságától.
Másolat. Kereskedelemügyi m. kir. minister 

9480I. sz. Körrendelet. Valamennyi magyarországi 
torvény hatóság közönségének (kivéve Fiúmét) 
Utalással hivatali elődömnek az erdötermékeknek 
a közutak igénybevételével való szállítása iránt 
1891. évi március hó 17-én 13519 sz. a. kiadott 
körrendeletére, felmerült kérdés alkalmából a 
fóldmivelésugyi minister úrral egyetértőleg s jövő­
beni alkalmazkodás végett értesítem a közönséget 
miszerint oly erdőbirtokosok, kik egy bizonyos 
meghatározott közút mentén fekvő csak több év 
alatt kihasználható erdejük faanyagait kívánják a 
fenti.bb idézett körrendelet kedvezménye alapján 
kiszállítani, az esetrul-esetre való folyamdoás he­
lyett, az illető erdőnek pontos megjelölésével és 
az évenkénti kiszállítás mennyiségének tüzetes 
kitüntetése mellett egyszere több, de csakis meg­
határozott évre kérhetnek engedélyt a kiszállításra.
A kérvények a vármegye első tisztviselőjénél 
nyújtandók be, ki azokat véleményes jelentése 
kíséretében hozzám terjeszti fel. Az eljárás egyéb­
iránt teljesen ugyan ai ily esetekben is, mint a 
mely a 1351/91. körrendeletben meg van 
állapítva Budapesten, 1894. március hó 7 én 
Lukács s. k.

A ministeri intézvény a „Zemplén® hiva­
talos közlönyben kozzététetni, a s.-a.-újhelyi kir. 
erdő gondnoksághoz másolatban áttétetni, s a 
járás foszolgabiraknak és Prihoda Etele III ad 
aljegyzőnek, mint az erdészeti bizottság előadó 
jegyzőjének, kiadatni rendeltetett.

Kelt t. Zemplén varmegye közigazgatási 
erdészeti bizottságának S.-A.Ujhelyben, 1894. 
évi ápril hó 20-án tartott ülésén.

Bydeskuthy Sándor,
közig. érd. biz. alelnöke.

44. 108 érd. sz.
7. Zemplén-vármegye kösigazg. érd. biroiiságától.

Olvastatott a Nagymeltóságu Földmivelés- 
ügyi Ministerium f. évi 15529/I./4 sz. a. az erdei 
vető magvak gyors áruként való szállításánál en­
gedélyezett díjkedvezmény tárgyában kelt kör­
rendeleté :

A körrendelet a közönség tudomására hoza­
tala végett a,Zemplén<*hivatalos közlönyben küzzé- 
tétetni rendeltetett.

Kelt t. Zemplén-vármegye közigazgatási er­
dészeti bizottságának S.-A. Ujhelyben 1894. évi 
április hó 20-án tartott ülésében.

Bydeskuthy Sándor
T. Zemplén-vármegye 
közig. érd. biz. alelnöke.

Másolat.
Földmivelésügyi m. kir. minister 15529 

szám II4 körrendelet valamennyi közigazgatasi 
bizottságnak kir. erdőíelugyelőségnek, kincstári 
erdöhatóságnak, a községi erdők kezelésével meg­
bízott beszterczei m. kir. erdóigazgatóságnak, m. 
kir. erdőhivataloknak, a selmeczbanyai m, kir- 
banyászati és erdészeti akadémiának és a m. kir. 
erdöőri szakiskoláknak. (Az erdei vetőmagvaknak 
gyorsáruként való szállításánál engedélyezett díj- 
kedvezmény ügyében.) Az erdei vetőmagvak és 
tölgymakk küldemények gyorsáruként való szállí­
tását is megkönnyíteni kívánván, a kereskedelem 
ügyi m. kit. minister ur a f. évi 12829 sz- alatt 
velem közolt értesítése szerint a m. kir. államva­
sutak igazgatóságát utasította, hogy a dijkedvez- 
ményi jegyzék 1. rész 52. tétele alatt teheráruként 
feladásra kerülő ilynemű árucikkek kedvezmé­
nyére nézve előirt feltételek mellett gyorsáruként !

feladandó ezen cikkek után a mérsékelt gyorsaruk 
osztályainak díjtételeit léptesse életbe. Miről tu- 
domasvéte! és megfelelő alkalmazkodás végett 
azzal a megjegyzéssel értesítem (a címet) hogy 
a mérsékelt gyorsáru díjtételek alkalmazása a 
szóban lévő küldemények után, a rendes gyors­
ára viteldijakkal szemben 5o/° ot ’s meghaladó, 
tehát jelentékeny dijleszállitást képez. Budapest, 
1894 májcius hó 24. A minister megbízásából:

Bedö.

47 5291 érd T. Zcmplénvármcgye közig, erd bizottságától
Olvastatott a Nagyméltóságu Földraivelés- 

ügyi ministerium f. évi 7988 sz, a kelt intézvénye, 
melyben a m. évi 177,1254. és 201 253 sz. a. 
felterjesztésre arról értesíti a bizottságot, hogy 
miután a vármegye területén lévő községi erdők 
állami kezelésbe vétettek, az üzem tervek be nem 
terjesztése miatt az erdőbirtokosok ellen az erdé­
szeti áthágás megindítása megszüntetendő.

Az intézvény másolata tudomás végett a I 
kir. erdófelügyelönek és a s.-a. újhelyi kir. föer- 
désznek azzal a megjegyzéssel adatik ki, hogy 
ha az illető birtokosok az üzemtervek készítésé­
nél szükségelt előmunkálatokra szolgaló fuvar és 
munka szolgáltatását elmulasztanak, ellenük az 
erdőrendészeti áthágás e címen megindittatnék.

Ezen határozat az erdőbirtokosok tudomá 
sara hozatala végett a ,Zemplén* hivatalos köz­
lönyben kozzététetni, s kihirdetés végett a járási 
foszolgabiraknak kiadatni rendeltetett.\

Kelt t. Zemplén-vármegye közigazgatási er­
dészeti bizottságának S,-A.-Ujhelyben 1884-évi 
április hó 20-án tartott ülésében.

Bydeskuthy Sándor,
közig. erd. biz alelnöke.

4071VIII. sz. A s.-a. újhelyi /. /öszolgabiráiától.
Körözvén,).

A ruda-bányácskai erdőben tegnap délután 
1 drb egy éves, fehér szőrű, kulimázos jegyű 
koca sertés találtatván, felhivatnak a községek bi- 
rái nyomozására s eredmény esetén jelentéstételre.

S A.-Ujhely, május hó 17.
Urbán Ferenc, t. főszolgabíró.

Nyílt-tér*)
Nyilatkozni.

Félre értések kikerülése végett ezennel ki- 
jeletem, hvgy a ,Zemplén* 7-ik számában tett 
nyilatkozatomat teljesen vissza vonom.

Tisztelettel
Abonyi D. Mór.

E rovat alatt közlőitekért nem válal telelő,éget a Szerk.

-A- szerlj:esz;t5 pástája,.
0. Hermán urnák Barczel. Levelezőlapját közöltük a 

kiadóhivatallal.
E. K. (ír. urnák — Bpest. A könyvet üsmertetés végett 

átadjuk ahhozértőnek.

Felelős szerkesztő:

DONGÓ Gr 127. GrÉZ-A..
Kiadó-tulaj ionos : ÉJilert G-yula

Si$!d©'bé©©fe.

18/1894. H. sz.

Árverési hirdetmény.
A tokaji kir. jarásbirós ignak 4560/P 1893, 

számú végzésével hozzám rendezés végett át tett 
néhai Gogh Antal hagyatéki ügyében az örökö­
sök által nyert megbízás folytán, alolirt kir. köz­
jegyző ezennel közhírré teszi, miszerint az olasz- 
liszkai 204 sz. tjkönyvben (253 -254), 741, 923, 
995, 1922, 1927, és 2849. hr. számok alatt foglalt 
örökhagyó Gogh Antal nevén álló ingatlanok és 
az ezen ingatlanok tartozékát képező az olasz- 
liszkai 1199. és 1200. sz. tjkönyvben bevezetett 
közös legelő és erdőbeli illetőséggel együtt az 
örökösok áltál megállapított 7220 frt ki kiállási 
árban általam Oiasz-Liszka község házához folyó 
1894. évi május hó 31-ik napjanak d. e. 9 óra- 
jara kitűzött árverési, megbízott kir. közjegyzőnél 
és Olasz-Liszka község házánál megtekinthető 
árverési feltételek mellett elfognak adatni, hová 
is a venm szándékozók ezennel meghivatnak, 
erről örökösök és képviselőik kiértesittetnek.

Kelt Tokajban, 1894. május 15-én.

IVkiírj János, kir. közjegyző.

297/v. 1894. sz.

A-rv-orósi tiircletm^-n 37-
Alulirt bírósági végrehajtó az i88i- évi LX. tcz. 102. 

?.‘a. =rtelnjében ezennel közhírré teszi, hogy a s.-a.-újhelyi kir. 
járásbíróság 1894. évi 729 p. számú végzése következtében 
V áss Imre s.-pataki lakos ügyvéd által képviselt Orosz Győr™ 
s.-pataki lakos javára Ferencz János s.-pataki lakos eljen

120 írt s jár. erejéig foganatositott biztosítási végrehajtás ut­
ján le és felülfoglalt és 394 írtra becsült bárányok, szalma, 
takarmány, tengeri, szekér, tinó, szerszámok és 7 köpű méh- 
ből álló ingóságok nyilvlnos árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a s.-a.-újhelyi kir. jbiróság 2709. P. 
1894. sz. végzése folytán 120 frt tőkekövetelésből maradt hát­
rány ennek esedékessé vált 6% kamatai és eddig összesen 
46 frt 74 krban biróilag már megállapított költségek erejéig 
sáros-pataki határ alperes tanyai lakásán leendő eszközlésére 
1894. évi május hó 25-ik napján a délutáni Bórája határidőül 
kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
tvezikk 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni.

Kelt S.-A.-Ujhelyben, 1894. évi máj. hó 12. napján.

TouiasAvszky Lajos kir. bir. végrehajtó.

Tk. 1334. sz. 1894.

Felhívás.
A szerencsi kir. jbiróság, mint telekkönyvi 

hatóság felhívja mindazokat, kik az államkincs­
tár végrehajtatnak Podhorányi Ivarolyné sz. Tur- 
csányi Marina ellen folyamatban volt végrehajtási 
ügyében a végrehajtást szenvedő ismeretlen örö­
köse részére a mádi 938. számú tjkvben A + 
1899. hr. számú ingatlan vételárából sorozott és 
letétben hagyni rendelt, az ügygondnoki díj és a 
hirdetési költségek levonása után jelenleg még 
239 frt 83 krt tevő -sszeghez és annak időközi 
kamataihoz tulajdonosi, örökösi vagy hitelezői 
jogezímen igényt támasztani vélnek, hogy eziranti 
igényeiket jelen felhívás közzétételétől számított 
három hó alatt a kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatósághoz bejelentsék s a letétben levő 
összeg kiutalásai ahhoz való jogezimek igazolása 
mellett, ugyanezen határidő alatt kérelmezzék, 
mert e határidő sikertelen eltelte esetén a kérdé­
ses összegnek a 17898/878 I. M. sz. rendelet ér­
telmében a kir. államkincstár javára leendő bevé­
telezése iránt fog intézkedés tetetni.

Kelt a szerencsi kir. jbiróság, mint Ikkvi 
hatóságnál, 1894 április hó 28-án.

Dr. Várady Sándor, kir. albiró.
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Sátorai] a-TJj helyben

ajánlja elösmert kitűnő minőségű

■»* COGNACJÁT, n
mely eredeti gyári árjegyzék szerint J
minden helybeli fíiszerkereskedésben Á 

és ezukrázdában kapható.

Figyelem a ezég és védjegyre.

Fürdőidény-megnyitás
pünkösd napján,

folyó évi május hó 13-án.

LápfUrdök — aczélforrások

„BTJZIÁS“
GYÓGYFÜRDŐ

hasonló a Spaa, Pyrmont, Schwalbach és Pyrawarthi 
acZéliorrásokkal kitűnő meleg és hideg vasaczélfiirdőivel 
moor és ásványtiirdökkei, íiikorlárdövel és uszodá­

val. Hidegvizgyógyintézet és Massage.

IVÓKÚRA
kitűnő eredménynyel Vérszegénység, idült gyomor és 
oelhurot, homok-, kő- és vesehaj, méh- és hüvely- 
hurut, vérzési rendetlenségeknél, magtalanság, ideg- 
hetegség, lmjakor, esnz, köszvény és fejfájásoknál stb 
1‘urdőidény Május™ Október. — Buziás gyógy­
fürdő vasúti állomás Temesvár vagy Lngos. — Társas­
kocsik az állomásnál. ■—Ismertetések kívánatra ingyen.

Fii r<10 igazgatóság VSu z iáso n.



Ezennel köztudomásra hozzuk, hogy egfy elsŐrailgU jelzálog illté- ^ 
zet képviseletével bízatván meg, aluiírt intézetnél 1000 forinttól íj 
kezdve 40 V2 vagy 50 év alatt évi annuitással törleszthető ^

4

jelzálog kölcsönök 5
i úgy földbirtokra, mint városok és községek részére a legkedve- 6 
I zőbb feltételek mellett díj és jutalékmentesen kieszközölhetók.
I Ugyanez intézet VCSZ és elad mindenféle értékpapírokat, idegen-
I pénzeket és vert-aranyat, valamint elfogad betéteket folyó számlára ÍS í 
! kedvező feltételek alatt. '
| A. Zejnplénmegyei Jzcreslzedelmi-, \
i ipáitermény- és hitéLbcuzlz i
) S.-l.-I/jlielj ,
! .

- > < - 1 • < ' - 
Tk. 1802 szám/1894.

Hirdetmény.

Tk. 1000. sz. 94.
Hirdetmény i

íajó-IIidvég község 5. 48. 191. és 192. sz. tkve birtok- 
szabályozás következtében átalakíttatott és ezzel egyidejűleg 
azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi XXIX. 
az 1889. évi XXXVIII. és 1891. évi XVI. t. cikkek a tény­
leges birtokos tuladonjogának bejegyzését rendelik az 1892 
évi XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi 
bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosittalott.

Éz azzal a felhívással tétetik közzé,
1) Hogy mindazok, kik az 188G. XXIX. t. c. 15. és 

17. §§-ai alapján, ideértve a szakaszoknak az 1889. vi XXXVIII. 
t. c. 5. és 0. jj-aiban kiegészítéseit is, valamint 1889. évi 
XXXVIII. t. c. 7. § a és az 1891. évi XVI. te. 15. §. b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1886. évi XXIX. 
te. 22. §-a alapján történ törlések érvénytelenségét kimutat­
hatják, evégböl törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis 189;. 
évi movemher lló 22-ik napjáig bezárólag a telekkönyvi ha­
tósághoz nynjtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható 
záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek aki időközben nyilvánkönyvi jogot szer 
zett hátrányára nem szolgálhat.

2) hogy mindazok, akik az 1886. évi XXIX. te. ló. 
és 18. §-ainak eseteiben ideértve az utóbbi tj-nak az 1889. 
évi XXXVIII. te. 5. és 6. faiban foglalt kiegészítéseit is 
a tényleges birtokosok bejegyzése ellenében ellentmondással 
élni kívánnak, Írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, 
vagyis 1894. évi november hó 22-ik napjáig bezárólag a te­
lekkönyvi hatósághoz benyújtsák, mert ezen meg nem hosz- 
szabbitható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé 
figyelembe vétetni nem fog.

3-) b°gy mindazok, kik a telekkönyv átalakítása tár­
gyában tett intézkedések által, nem különben azok, akik az 
I. és 2. pontban körülírt eseteken kivül az 1892. évi XXIX. 
te. szerinti eljárás és ennek folytán történt bejegyzések által 
előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat bármely irányban sértve 
vélik ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 
1889. évi XXXVIII. te. 16. §-a alapján történt bejegyzését 
sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó 
kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis 
1894. évi november lló 22-ik napjáig bezárólag nyújtsák be, 
í ért ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúlta 

után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó 
bárminemű igényeket jóhirnevíí harmadik személyek irányá­
ban többé nem érvényesíthetik, az említetett bejegyzéseket 
Pedig csak a töivény rendes utján és csak az időközben 
Hyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a fel de akik a hitelesítő 
bizottságnak eredeti okiratokat adtak át, hogy a mennyiben 
azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy 
ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi 
hatóságnál átvehetik.

Kelt a szerencsi kir. járási Íróságnál, 1894. április 23.
VArady Sándor, kir. aljbiró.

A Richter-ide Tinct. Capsiei comp.

Hornony-Pain-Expeller
elnevezés alatt igen jó hírnévnek örvend.

Ezen fájdalomcsillapító bedörzsölés valamennyi 
köszveny, esúz és tagsznhgatáshan szenvedő egyé­
neknek ez utón legven ajánlóiig emlékezetbe hozva. 
Ezen tinktura mái 25 év óta, mint legmegbízhatóbb 
háziszer általánosan kedvelt és ennélfogva mar to­
vábbi ajánlásra nem szorul.

Csekély ára, üvegenként 40 kr., 0) kr. vagy 
1 f. 20 kr. vagyontalanoknak is lehetővé teszi, ezen 
kitűnő háziszernek besztjrzeset. Bevásárlás alkal­
mával a „Horgony11 védjegyre ügyelendő, nehogy 
utánzatot adjanak, mert fisak a vörös Horgonyaival 
ellátott üvegek valódiak. Ha a valódi Pam-Expeller 
helyben nem volna kapható, akkor fordul- 
junk a gyártók gyógyszertárához: Richter 
gyógyszertára „az arany oroszlánhoz11 Prá- ffí 
gában vagy Török József gyógyszerészhez 

Budapesten.

Arankamentes Lóheremag
aagyszsmü 100 küija 76 frt

5, 10, 25, 50 kilós zsákokban

államilag ólomzárolva.

Répamag
ugyanolyan árban

Alvinczen feladva utánvéttel kapható:

Gróf Teleki Arvéd
drassói uradalmában u. p. Koncza.

A s.-a.-újhelyi kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság ezennel közhírré teszi, hogy Felső 
Rcgmecz községre vonatkozólag az 1869. évi 
2579 számú szabályrendelet értelmében a birtok 
szabályozás folytán elkészített uj telekjegyzökönyvi 
tervezetek hitelesítése, s az ezzel kapcsolatosan 
teljesítendő, és az 1886. évi XXIX. az 1889. évi 
XXXVI11. az 1891. évi XVI és az 1892. évi XXIX. 
t. c. előiit eljárás foganatosítása vegetti helyszíni 
eljárás a fentnevezett Felső-Regmecz községben 
1894. évi junius hó 14 (tizennegyedik) napjan fog 
kezdődni.

Ennélfogva felszólítja I. az összes érdekelte­
ket, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen 
vagy megbízottjaik által jelenjenek meg, és az uj 
tkv. tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál 
bizonyosabban adják elő, mert különben az 1869. 
évi 2579. számú igazságügyministeri szabályren­
delet 27 §-a értelmében a regi telekkönyvek vég­
leges atalakitása után a téves átvezetésből ered­
hető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek 
irányában többé nem érvényesíthetik.

2. mindazokat, akik nevezett község telek- 
jegyzőkönyveiben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt előterjesztést kivannak tenni, hogy a 
kir. tkvi hatóság kiküldöttei előtt a fentebb kitű­
zött napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek 
meg, és előterjesztéseiket igazoló okirataikat mu­
tassak fel.

3. Mindazokat, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, hogy a tulajdonjog tkvi 
bekebelezését a kitűzött határidőig a tkvi ható­
sághoz intézet szabályszerű beadvány ujtan esz­
közöljék, vagy a tkvi bekebelezésre alkalmas ok­
iratok alapjan a tkvi bejegyzés iránti kérelmeik 
előterjesztése végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, ha pedig tkvi bekebelezésre alkalmas okira­
taik nincsenek, az atiratasra az 1886. XXIX 
15 —18 ^-ai és az 1889. évi XXXV1I1. t. c. 5. 6. 7• 
és 9. § a értelmében szükséges adatokat megsze­
rezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött előtt igazoljak, avagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tkvi tulajdonos az átruházás létre­
jöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el, és a 
tulajdonjog bekebelezésre engedélyei nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az utón nem érvé­
nyesíthetik, és a bélyegilleték elengedési ked­
vezménytől is elesnek ; és

4. mindazokat, kiknek javára már tényleg 
megszűnt követelésre vonatkozó zálogjog, vagy 
megszűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ilyen bejegyzésekkel terhelt 

1 ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak 
I törlését kérelmezzék illetve hogy törlési engedély 
| nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek 

meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség ked­
vezményétől elesnek,

Kelt S.-A.-Ujhelyben a kir. törvényszék mint 
telekkönyvi hatóságnál 1894 április 26-án.

Wieland Lajos,
kir. törvényszéki bíró.

• :V- x

Rendkívül jó s| 
előnyös la’almanyg; 
a Z a e li v r I i ii-| 
Tinktura, melyei! 
mindazon helyeket,! 
hol a por nem tapad] 
vagy nem hat be a 
rovarok pusztítását 
biztosan és bámula­

tos gyorsasággal 
pusztítja el.

A Zacherhn- 
tinHura legalka'ma 
sabb a poloskák pe- 
telerakásainók kiir­
tására, továbbá bol 
hak és tetük, me t 
lyek hasadékokba.j 
lyukakba, padlózat-! 
ba, avagy bőrök és’," 
állatokba magukat; 
bevették. Ezen ta-| 
lslmány rovarporralf 
vegyítve a leggyor­
sabb s legbiztosabb 
eredmény élhető el 
minden rovat kiír- 
tására, s bárhol is 
létezzen, okvetlenül 
kipusztitja.

A Zacherlin-Tingtura a már ösmert elárusító helyeken kapható á
2; kros avag 1 ftos üvegcsékben.

Az előnyös kezelés elérése végett ajánlatos ehez a Zacherlm-
fesskendő. Ára I ft. -------------------------- —

gy hat éves hibátlan dupla-ponny he
___rélt ló uj lengyel szekérrel és egy 5
éves igen szép kan vizsla és több rendbeli 
bútor eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

ALAPITTATOTT 1841. ÉVBEN.

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK
BUDAPEST, V.. DOROTTYA-UTCZA 1 SZÁM

saját házában.
Részvénytőke 10.000,000 írt. Tartalékalap 4,000,000 frt.

Vesz és elad mindennemű értékpapírt a hivatalos tőzsdei 
árfolyamok alapjan ;

tőzsdei műveleteket a legjutányosabban eszközöl ;
pénzügyi műveletekre nézve szívesen szolgál szakszerű felvi­

lágosítással ;
Ígérvényeket minden húzásra bocsájt ki ;
előleget nyújt értékpapírokra ;
díjmentesen megvizsgálja a sorsjegyeknek és sorsolandó 

értékeknek luizásait ;
kisorsolás által érhető árfolyamveszteség ellen biztosit sorsje­

gyeket és sorsolandó értékeket.

Si
m
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TOKAJ

Lajstrome:ott védjegy 
törvényileg védve

Védjegy.
Tokaj város czimere

S' 5
Í>'

i---él

TOKAJI COGNAC
tiszta borból készítve csak akkor valódi nai 
e védjegy az Ettiquetten, dugón é$ ólom kupán] 
látható, enélktil értéktelen utánzat.

Kapható minden nagyobb üzletben, gyógy 
szertárban, kávéházban és vendéglőben s. a t.

Minőség utólérhetlen
5 kiállításon arany-éremmel kitüntetetve.

.-Bocskó
vasúti állo­

mástól */, 
órányi távol­

ságra

GYERTYÁNLIGET
(KABOLAPOJÁNA)

GYÓGYFCRDÖ MÁRAMAROS-MEGVÉBEN.

Fürdő­
idény

május 15-től 
szeptember 
lió 30-ig.

Fürdő, ivó- és tejkura, klimatikus hegyi gyógyhely,
I.Magassoge és villaniOíássall hÍd6|fVÍZ.Í]ltéZ6th | Magasságé és viIlamozással|

l__

V K KT YÁ N LIGET * nevezetes, pompás szép fekvése által, csodálatosan vé­
dett por- és szélmentes helyen ltiOO lábnyi tengerfölötti magasságban, körös-körül erdős 
hegyektől határolva. Levegője hegyi, élenydus, tiszta és felette egészséges. Ya*a* *a- 
vaíiyuvizei igen kellemes Ízűek, könnyen emészthetik és gyors hatásúak. A modern 
berendezésű liillegfl iz-iiltézell»eil a l*riessiiilz-l<"‘lv kúra megfelelő diaetával 
alkalmaztatik. iiitáló siker vérszegénységnél, sápkór-, női bánlalmak-, 
idegesség; (neurasthenia) gyomor- és Uélltajok-, vállóláznál stb. és különös 
még szív- és tüdőbajoknál, mely utóbbiakban a gyógyhatás oly felette kedvező, hogv az 
igazgatóság komoly tervbe vette a gyógyhelyet télen át is nyitva tartani. Lakások, uj épít­
kezések folytán, mindenkor biztosítva vannak. Az árak mérsékeltek (az első- és utóévadban 
20%-a 1 olcsóbb.) Bővebb felvilágosítással szolgál a fürdő igazgat óság.

JVlismevt Legtisztább

A már évek óta fennálló

II i nőm
Sátoralja-Uj helyit, a főtéren

ajánlja a magas urasatoknak cs a n. é. közönségnek, akik bútort 
vásárolni szándékoznak és jutányos árak mellett lelkiismeretes ki­
szolgáltatásban akarnak részesülni, 5 teremben nagyszerűen beren­
dezett

bútorgyári telepét
meglátogatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést sze­
rezni, hogy minden versenyt fölülmúló olcso árak mellett szilárd 
gyártmányt korszerű, ízléses kivitelben csakis

Sáíoralja-Ujhelyben ilynemű egyedül létező
BÚTORTERMEIMBEN
szerezhetik be. Elsőrendű szakiparosaim közreműködéseivel azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy nálam mindennemű kitűnő asz­
talos és kárpitos-bútorok valamint fantasie és disz bútor s leg­
elegánsabban teljesen felszerelt urasági szalon-, boudoir , ebédlő- és 
fogadótermek részére a most divatozó fanemekben és a legújabb 
alakban; nemkülönben szalongarniturák különféle szövetekkel, 
díszesen kárpitozva, meglepő választékban és oly külömböző 
jutányos árak mellett készletben találhatók, hogy bevásárlását 
minden ki igényeinek megfelelően teljes megelégedésére a legolcsóbb 
gyári í rba i /.erezheti be.

Továbbá van szerencsém a nagyérdemű közönségnek b. 
tudomására hozni, hogy bútort vásárolni szándékozok kényelmére 
bolthely iségem emeletén biitor-iiiiiita-terinekvt lendeztem 
be, hol ugyanis ebédlő- és háló-szobák valamint szalonok készen 
és felállítva a csak gondolható legszebb kivitelbe láthatók.

V égül egy újdonsággal véllek a n. é. közönség igényeinek 
szolgálni, amidőn nagybecsű tudomásukra hozni, hogy üzletemet 
egy képraktárral nagyobbitottam meg hol is a legszebb ki­
vitelű nagy arany keretben foglalt történelmi képek a legju- 
tányosabb árban kaphatók.

Számos látogatást és pártfogást kérve maradtam 
kiváló tisztelettel

Wilhelm Henrik.

Zk Cilik

orvosi tekintélyek tapasztalata szerint kiváló ".VÓ"vitatással hir köhögés és rekedtség­
nél, tüdő-, gyomor- és hólyaghurutnál.

____Borral "veg-^itv-e felségres ital.

Főraktár S -a. TJjhelyt Szentgyörgyi Vilmos urnái
Magyarországi főraktár:

Bauer Lajos és testvére Budapest, Arany János-utcza 9 szám.
iimammmmmmm

A magyar általános köszénbánya-részvény-társulat
Budapest, V., bálványutca 8

ajánlja a t. c. gőz.mal-1 
irtoknak, szeszgyárak­
nak és egyéb ipar- 
vállalatoknak, valamint 

a ‘küszöbön álló ,
1

'a gazdaközónség és 
csépi őgé p-tulaj (Iono­
soknak kitűnő minő­

ségű

akna, koczka és darabos szenét
czenteri, királdi stb. bányáiból

= a/b"to áron, egész kocsirakományokban, minden 
állomásra szállítva. 5—6

Haj

figyelnél®!
t A an szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy 

raktáramban S -A.-l jhely, Rákóczy utcza (Kispiacz, izr. hitközségi iskolaépület
Saját készitményü bútoraim az igen tisztelt vevőknek nagy választékban 
állnak rendelkezésére

s totomesen los ziállltotit áron
adok el eddig is szolid gyártmányaim közül teljesen fölszerelt háló, ebédlő és 

, ,szobííkh°z va]ó berendezést, kész garnitúrákat, továbbá kívánatra 
elvállalok mindennemű az asztalos-iparral kapcsolatos megbízást, 
i lidon még felemlítem, hogy igen kiterjedt üzemű külön asztalosműhelyel 
rendelkezem : kérem a t. közönség szives megrendeléseit.

S.-A.-Ujhelyben, 1894. ápril. 12.

DUBAY ISTVÁN,
műasztalos.

S-'^ -Ujhely, nyomatott a >Zemplén« gyorssajtóján.

Posta, 
távírda és 

vasúti 
állomás

8Z0LY1/A-HÁR8FALVA
gyógyfürdő.

Idény: 
május 15-től 

október
1 iS-

Fosta, távírda és vasati állomás.

klimatikus gyógyhely és hidegvizgyógyintézet
gyönyörű hegyes fekvéssel és sétányokkal. — 
Gyégj pszközök: Ivókúra, Stefánia-forrás, 
kitűnő alkalikus ásványvize, továbbá vasas és 
szénsavas fürdője, hidegvizkura, frissen fejt- és 
aludtej, massage- és villanyosság kúra. — 
®y%javallatok: légcsöhurut különösen 
tüdő bántál máknál, vérszegénység, sápkor, emész­
tő szerv bajoknál, szívdobogás, idegbajok, máj, 
lép, aranyér és női betegségeknél, görvélykór, 
rheumánál. — Idény: május 15-töl október 
i-ig. Kitűnő ellátás és lakas. Állandó fürdő- 
orvos. Értesítéssel és prospektussal szívesen 
szolgál

a fürdőigazgatóság.




